
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Calea Regele Kiadótulajdenes: Ferdinand 64-66. Autemata-teleten: 26-41. -JOESTET Ülsekmdóvánalt R.T. oryényazákt lajatremesási szám: é. Felelős szerkesztő és igazgató: .o. 
MAYER ANTAL 

Gatencu külögyminiszter: 

Ma' e-őm 

Románia maradéktalanul betölti lontos szerepét, amelyrc földrajzi ééstöríencimiadoriságal 
A varsól látodatás külpontikai légenenseécről - Leverten a Öztársaságian a 

alapján hivatott 
elentősége - franco nyiatkozata Spanuolorszás 

tariagenal zendiesi - Nagy Jelemtoseéet tulajáonit a irancia sahó Gorine Mahai uiljának (VARSÓ) Sniatyn román-lengyel 
határállomáson Gafencu külü i 
ter nyilatkozatot adott az Express 
Poranny lengyel lap munkatársának 
és a következöket mondotta: 
Nem tehetek polinkai nyilatko- 
zatot addig, amig nem találkoztam 
Beck lengyel külügyminiszterrel, aki 
egyébként barátom. Nagyon örven- 
dek találkozásomnak. Szivesen nyi- 
latkozom azonban a lengyel-román 
barátságról. Közös érdekek és pro- 
blémák füzik össze a két orszánot és 
semmi sem választja el őket. Ine ez 
a lényege a lengyel-román viszony- 
nak. Mindkét államnak dolgoznia 
kell ennek a kapcsolatnak a meg- 
szilárditásán, amelynek fontossága 
elvitathatatlan és pedig nemcsak 
eszmeleg, hanem szivvel-lélekkel is 
Biztosíthatom önt, hogy mindi 
azon fáradoztam, hogy elmélyitsem 
Románia kapcsolatait Lengyelország- 
gal. Meggyőződésem. hogy uvuarsói 

látogatásom még jobban megszilár- 
ditja kapcsolatunkat és barátságun- 
kat, amely a keleteurópai béke 
alapja. 

Az ujságiró kérdést intézett a kül- 
ügyminiszterhe: Románia gazdasagi 
viszonyairól A külügyminiszter a kö- 
vetkezőket válaszolta: 

- Gazdasági helyzetünk nagyon 
kedvező Az elmult évi gabonater- 
més rekorderedmény volt. Biztosi- 
tottuk a költségvetés egyensulyát, 
takarékossággal csökkentettuk az 
állami kiadásokat. Meggyőződésem, 
hogy a jelenlegi román kormány 
gazdasági polutakája a legjobb ered 
ményeket fogja felmutatni. Sanos a 
hadfelszerelési koltségek állandóan 
emelkednek Románia éppen ugy. 
mint a tobbi államok céltudatos mó- 
don fegyverkezik, ugyanolyan ütem- 
ben, mint a többi államok teszik Ez 
az egyetlen kiadás érintheti költség- 
vetésünk egyensulyát. k 

Belpoltikai teren mi a román kor 
mány célkitüzése? - kérdezte a len- 

el ujságiró. 
orámia kénytelen volt ugy 

külpolitikai, mint belpolitikai hely- 
zetét - válaszolta a külügyminisz- 
ter - konszolwálni. Megvalósította 
a nemzeti egység politikáját, meg- 
szilárditotta a rendet, a fegyelmel. 
Konszolidációs munkájában ezds 
ben akadályokra talált amelye et 
azonban elháritott. ötztosíthatom 
önt. hogy ma az egész román Eepek 
hódolattal követi I1 Károly király 
Őfelségének felhivását, az aeik 

nemzet a király mögött sarakozi 

fel, mint a nemzet ujjászületés ma- 
gasztos szembóluma mogott. Az egye- 
sitett Románia ugy politikai. mint 
gazdasága teren ma maradéktalanul 

földrajzi és torténelma predesztná- 
ciója alapján hivatott - fejezte be 
nyilatkozatát a külügyminiszter. 

CGAFENCU Es BECK TALAL- 
KOZÁSA DÉLKELETEURÓPA 
BÉKÉJET SZOLGAÁ 1JA 

(VARSO) A Kune: Polsky, a len- 
gyel ipar lapja kifejti, hogy Ganfecu 
külügyminiszter látogatása a két ország 
kozott a barat, kapcsolatok megszilar- 
ditását jelenti. A 1lengyel-román ba- 
rátság - irjJa a lap - tény es szukség, 
amelyet politika: okok hoztak letre. 

betölti azt a fontos szerepet, amelyrel 

Gafencu külügyminiszter megfelelő 
ember a közös együttmüködés letreho- 
zasára és a baráti kapcsolatok még 
nagyobb mértekben való megerősité- 
sére. A Varsavsky Dzienny Tarodovy 

[Jobboldak ellenzeki lap főképpen Ga- 
fencunak Lengyelországgal szemben 
tanusitott pozit magatartását hang- 
sulyozza és hangoztatja, hogy a román 
külügyminiszter tevékenysége a két 
nemzet közötti mély egyetértést bizo- 
nyitja. 

A Kürler Codzienny azt irja, hogy 
az az élénk diplomáciai tevékenység 
amely a két ország között folyik, isen 
ljelentős esemény A két külügyminisz- 
ter találkozása Délkeleteurópa bekéjé- 
nek fontos tenyezője. 

A lengyel sajtó Gafencu látogatásá- 
nak jelentőségéről 

(VARSÓ) Az egész lengyel sajtó ha- 
talmas cikkekben számol be Gafencu 
kulügyminiszter lengyelországi látoga- 
tásárol és meltatja annak jelentőségét. 
A lapok oldalas cikkekben ismertetik a 
látogatás első két napjanak lefolvását 
és közlik a roman előkelőségek feny- 
képert Utalnak arra, hogy a lengyel- 
román barátság es egyezmeny jelentős 
nemzetkoz tényező A Gazeta Polska 
és a Maly Dzienny cimu lapok méltat- 
ják Gafencu kulügyminiszter kijelen- 
tesemek fontosságát s a egteljesebb el- 
ismerés és hódolat hangján emlékeznek 
meg II. Károly király személyéről és te 
vékenységéről, ak! uj utat nyitott a ro- 
mán 1fjuság nevelése terén követendő 
példát álltva saját fiának Mihály gyu- 
lafehérvári nagyvajda trónorökös ne- 
velésével A lengyel lapok utalnak ar- 
ra Is, hogy II Károly király Őfelsége a 
tekintéely-kormányban az alkotó erők, 
a friss energiák összeségét oösszpontosi 
totta és az uralkodó fokozott gondot 
fordit a hadsereg szellemenek fejleszté 
sére s a hadsereg megfelelő felszerelé- 
sére is.A lengyel lapok utalnak arra, 
hogy a román hadseres a legegysége- 
sebb és leghatalmasabb katonai szerve 
Délkeleteurópának A hadsereg kikép. 
zésénél meghonosított u) trányelvek el 
vitathatatlan jelentőségüek. 

A Kurjer Polskv hangsulyozza. hogy 
Románia és Lengyelország barátok. 
Barátoknak kell lenniök belpolitikai 
helyzetüknél és a két országot érintő 
közös érdekeknél fogva. A Lengyelor- 
szággal való kapcsolat fontos szerepet 
játszik Románia külpolitikájában is Ez 
a kapcsolat az utóbbi időben jelentősé- 
gében még az eddiginél is ióval fokozó 

dott. Románia békés politikát folyta- 
tott eddig is és a béke érdekében ha- 
talmas áldozatokat hozott, területének 
érinthetetlenségét azonban megőrzi. 
Középeurópában és a Duna-me- 
dencében Lengyeország ma nap- 

ról-napra jobban érdekelt 
és ebben a helyzetében Románia nélkül 
nen. folytathat külpolitikát. 

1 Kurjer Cervony cimü lengyel lap 
ismerteti Gafencu külügyminiszter 
életrajzi adatait. hansulyozza, azokat a 
baráti megnyilatkozásokat, amelyek 
Lengyelországgal szemben mindenkor 
vezették és külön hangsulyozza Beck 
lengyel külügyminiszter, Gafencu kije 
lentéseimek azonosságát, amelyből az 
őszinte barátság és a teljes felfogásbeli 
azonosság csendül ki. 

LÁTOGATÁS A LENGYEL 
AKADÉMIA ELNÖKENÉL 

(VARSO) Gafencu külügyminiszter 
szombaton meglátogatta lakásán Sier- 
kinski professzort. a varsói Lengyel Akadémia elnökét. aki a Román Aka- 
demia levelező tagja és a lengyel-ro- 
mán társaság elnöke A lengyel profesz 
szor rendkivül meleg szivélvességgel 
fogadta Gafencut a többi román előke- 
lőségekkel együtt Több. mint egyóra 
hosszat élénk eszmecsere folyt le a ro- 
mán külügyminiszter és a kiváló len- 
gyel tudós között, akit rendkivül kelle- 
mesen lepett meg Gafencu külügymi- 
niszter váratlan látogatása. amely a 
hivatalos programmBan eredetiles nem 
szerepelt. A Lengyel Akadémia elnöke 
közölte Gafencu külügyminiszterrel, 
hogy a maga részéről is rendkivül nagy 
sulyt helyez Lengyelország és Romá. 
nia baráti kulturális és lelki kapcsola- 
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taira é. ebben a tekintetben a lengyel 
nemrszet teljesen egységes a Romániával 
szeraben érzett rokonszenv tekinteté- 
ben. 

A ROMÁN UJSÁGIRÓK 
OKIECÉBEN 

(VARSÓ) A román ujságiróknak az 
a küldöttsége, amely Gafencu külügymi 
nisztert elkisérte lengyelországi utjára, 
szombaton látogatást tett Okeciében, 
ahol megtekintette a hatalmas lengyei 
kikötőt A román ujságirók csodálkoz- 
va szemlélték meg az uj lengyel bom- 
bavető repülőgépeket, amelyeket Len- 
gyelországban készitettek és amelyek- 
nek teherbiróképessége 2600 kiló rob- 
banóanyag, óránként 490 kilométeres 
sebességgel tudnak haladni, két egyen- 
ként ezer lóerős motorral felszereltek 
és négy gépfegyver fokozza harci kész 
ségüket. 

GAFENCU És BECK UJABB 
TÁRGYALÁSAI 

(VARSÓ) Vasárnap délelőtt 11 óra 
30 perckor Gafencu külügyminiszter 
ujabb tanácskozást folytatott le Beck 
lengyel külügyminiszterrel Az eszme- 
csere a legszivélyesebb hangulatban 
folyt le és több, mint egyóra hosszat 
tartott Déli fél 12 óra után a két kül- 
ügyminiszter az elnöki palotába ment, 
ahol a lengyel köztársaság elnöke látta 
őket több lengyel és román előkelőség- 
gel együtt ebédre vendégül. 

Moscicki lengyel köztársasági elnök, 
gyengélkedik és igy helyette a házi- 
gazda szerepét felesége és Rydz Smigly 
marsall látta el. Déelután hat órakor Ga- 
fencu ujabb tanácskozást folytatott le 
Beck lengyel külügyminiszterrel. mig 
a zárótárgyalás ma, hétfőn délelőtt lesz 
a Bland palotában, Gafencu külügymi- 
niszter lakosztályán A zárótárgyalás 
után ugy Gafencu, mint Beck lengyel 
külügyminiszter nyilatkozatot adnak a 
sajtó részére. 

KOSZORU PILSUDSZKY 
SZOBRÁRA 

(VARSÓ.) Vasárnap délután 4 órakor 
Gafencu külügyminiszter Franasovici 
varsói román nagykövet kiséreteében 
tulipánból és fehér liliomból összeálli- 
tott csokrot - amelyet a lengyel és 
román szallagok diszitettek - helye- 
zett el a Belvedere palotában Pilsud- 
szky marsall szobrára. 

A LENGYEIL-ROMÁN SAJTÓ 
BIZOTTSÁG ÜLÉSE 

(VARSÓ) Vasárnap délelőtt 10 óra- 
kor a lengyel-román sajtóbizottság 
értekezletet tartott Sciezynszki, a len- 
gyel Ujságirók Szindikátusának elnöke 
vezetésével a lengyel képviselőházban. 
Az értekezleten résztvett Gafencu kül 
ügyminiszter is. Ez volt az első eset, 
hogy román külügyminiszter résztvett 
a lengyel-román ujságirók tanácsko- 
zásán. Gafencu Franasovici varsói ro- 
mán nagykövet kiséretében érkezett 
meg az ülésre Sciezynski ezredes me- 
leg szavakkal üdvözölte Galencu kül- 
ügyminisztert, mint a Lengyelország- 
gal baráti nemzet képviselőjét. majd a 
román nyelven elmondott zárószavai- 
ban utalt arra, hogy a lengyel sajtó a 
maga részéről a legnagyobb lelkesedés 
sel támogatta a két ország baráti kap- 
csolatait és közös célkitüzéseit. 

tan mondott köszönetet a lelkes és szi 
vélyes fogadtatásért, amely véleménye 
szerint nemcsak a politikusnak, hanem 

Kedd 

Gafencu külügyminiszter meghatot-
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a toll munkatársának is szól. Korka 

professzor, a Román Akadémia levele- 

zőtagja utalt beszédében a román- 
lengyel sajtó szivélyes kapcsolataira, 
majd a román ujságirók nevében Mir- 
cea Grigorescu köszönte meg a szívé- 

lyes fogadtatást, amelyben a lengyel 

sajtószervezet a román ujságirókat fo 

gadta. Vasárnap este Gafencu és fele- 

sSége résztvettek azon a diszvacsorán, 

amelyet Franasovici román nagykövet 

adott az előkelő vendégek tiszteletére 
A vacsorán megjelent Beck lengyel kül 
ügyminiszter és felesége, Sembeck kül 

ügyi államtitkár, Stskiewic, a nagyve- 

zérkar főnöke, Racinszky gróf, Varsó 

főpolgármestere és több más előkelő- 

ség. 
FRANCO TÁBORNOK 
NYILATKOZATA 

(LONDON.) A Sunday Chronicle 

cimüű lap hosszu intervjut közöl Franco 
altábornagytól. A nemzeti spanyol 
csapatok főparancsnoka 
ban megerősiti ujólag azt a korábbi 

kijelentését, hogy Spányolország füg- 
getlenséget minden tekintetben meg- 

óvja. , 

Világosan és félreérthetetlenül ki 

kell jelentenem mondotta Franco 

altábornagy - hogy sem Olaszország, 
sem Németország nem igényel semmi- 
féle területet Spanyolországtól és 

egyik állam sem, amely a nemzeti 

Spanyolországot szabadságharca lefoly- 

tatásában támogatta, azt sem kérte, 

hogy Spanyolországban katonai bázist 

épithessen ki a maga rvészére. Ilyen 

mányu kivánság sem Olaszország, sem 

Németország részéről nem nyilvánult 
meg Spanyolországgal szemben. 
= ölyan irányu tárgyalásokat foly- 

tattam le és olyan megegyezést kötöt- 

tem Olaszországgal és Németországgal 

is, amelyek teljes mértékben biztosit- 

ják Spanyolországot a spanyolok ré- 

sSzére és Spanyolország földjéből egyet- 

len talpalattnyi területet sem kell ide- 

gen hatalom részére átengednünk. 

Kijelentette Franco altábornagy azt 
is, hogy a nemzeti Spanyolországot a 

maga részéről nem vezeti sem a revans, 

sem a gyülölet szelleme, Ezt az állás- 

pontot és felfogást meg kell értenie 

mindenkinek, a győztes nemzeti Spa- 

nyolországnak is, mert a spanyol nép 

Hainak összhangzatos együttműködése 

nélkül a nemzeti csapatok sikere ered- 

ménytelen győzelem lenne. 

Szükségünk van arra, hogy az 

egész világ, de elsősorban Anglia meg- 

értsen bennünket és megértse Spanyol- 

ország helyzetét, törekvéseit - foly- 

tatta nyilatkozatát Franco altábornagy. 

De szükségün van azoknak a 

barátságára is, akik eddig ellenséges 

magatartást tanusitottak a nemzeti 

"panyolországgal szemben. Az én 
fel- 

adatom az, hogy mindenkit meggyőz- 

Zelk arról, hogy a mi eszméink, törek- 

Léseint éppen annyira őszinték, mint 

gzoké, akiket más felfogás ellenfeleink 
táborába gyüjtött. Ha ezek a mai ellen- 

ségeink együtt fognak dolgozni 
velünk, 

ugy Spanyolország a maga erejéből 
is 

helyreállithatja a testvérháboru pusz- 

titó hatásait és Spanyolország rövid 

időn belül elfoglalja azt a méltó 

helyét, amelyet Éurópában betölteni 

hivatott, 
NEGRIN VESZI ÁT A KÖZ- 

TÁRSASÁGI CSAPATOK 

FŐPARANCSNOKSÁGÁT 
(MADRID.) Negrin, a köztársasági 

kormány nemzetvédelmi minisztere 

körrendeletet adott ki, amelyben 
közli. 

hogy a középterületi és a déli köztár- 

sasági spanyol csapatokat feloszlatták. 

Azok a katonai csapatok, amelyek 

ennek a két hadseregnek voltak a 

fészei és a jövőben felállitandó 
csana- 

tok is ezentul közvetlenül Negrin 
fő- 

parancsnoksága alatt fognak állani, a 

köztársasági nagyvezérkar közvetitése 

utián, A Havas távirati ügynökség, 

ámely Negrin körrendeletét közli, utal 

arra, hogy Negrin elhatározása nagy- 

jelentőségü, mert bizonyitja azt a szi- 

járd ellenállásra való törekvést, amely 

eddig is megnyilvyánult Negrin kor- 

mánya és a köztársosági csapatok fő- 

hadvezetősége részéről. 
hady zábAs KARTAGENÁBAN 

A KOÖZTÁRSASÁGIAK ELLEN 

BURGOS.) A DNB jelentése 
szerint 

" 

Kartagenában a köztársaságtak
 

nyilatkozatá- 

állomása tegnap reggel váratlanul azt 

a hirt közölte, hogy a köztársasági 
haditengerészet legnagyobb része a 
köztársasági hatóságok ellen fordult és 
Franco altábornagyhoz akart csatla- 
kozni. A rádióállomás felhivta Karta- 
gena lakosságát, hogy d maga részéről 
is csatlakozzék a felkeléshez és vonul- 
jon be a tengerészeti kaszárnyákba. 
Délelőtt 10 óra után ez a rádióállomás 
közölte, hogy a tengerparti tüzérség is 
támogtja a köztársasági kormányzat 
elleni felkelést és ultimátumot intézető 
a tengeri kikötőkben állomásozó köz- 
társasági hajókhoz, hogy azonnal von- 
ják fel árbócaikra a fehér lobo-ót, 
különben ágyutüz alá veszik őket. Rö- 
vid idő mulva a rádióállomás azt is 
közölte, hogy a tengerészeti haderő, 
nehány hadihajó és a tengerpart pol- 
gári lakossága is állást foglalt a köz- 
társasági uralom ellen. Közölte azt is, 
hogy CGaleras Morios és San Julian 

ál 

Még néhány napi 

olcsó elárusi 

JÓESIEII. 
helyőrségei csatlakoztak a köztársasági 

kormányzat ellen fellázadókhoz. Dél- 

előtt 11 óra 30 perckor a kartagénai 

köztársasági rádióleadót ujólag köztár- 

scságiak keritették bírtokukba, a köz- 
társasági csapatok bevonultak Karta- 

gendba és megkezdték a tisztogatás 
munkáját a lázadókkal szemben. 

VISSZAVONULÁSRA KÉNY- 

sAGI HAJÓHADAT 

(BARCELONA.) Amikor a Kartane- 

nai lázadás hire elterjedt, a nemzeti 

syanyol haderő több hajóegysége Kar- 

tadena ellen vonult fel, amelynek vé- 

delmére jfelsorakozott az egész köztár- 

sasági hajóhad. Néhány köztársasági 

csatahajó megkisérelte, hogy kijusson 
a nyilt tengerre és ágyutüzet kezdett 

a nemzetiek hajóhada ellen, rövid tüze- 

star! 
az egyes pár cipők 
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lés után azonban a tulnyomó erő elől 

kénytelen volt visszavonulni. 

tásal! 

A francia saltó Görine olaszorszási 
utláról 

(PARIS) A francia lapok nagy je 
lentőséget tulajdonitanak Göring né- 
met marsali olaszországi utazásának, 
amelyről azt irják, nogy egyáltalában 

nem olyan nyugalomkeltő, mint ami- 
lyennek azt feltüntetni igyekeznek A 

Szép 

(LUJ--KOLOZSVAR, A Romnániai 

Tekéző Szövetség tegnar az U"C tor- 
natermében szép ünnepséget rendezett, 
amelyne; keretében kiosztotté" a 
tekéző bamokság dijait, amelynek 

döntő merkőzésej tegnap délelőtt 10 
órai kezdettel este 8 óráig vartottak az 
UEC kettős pályáján A pompásan 

kivilagitott tornateremben este 8 óra- 
kor vette kezdetét az ünnepség, ame- 
lyen megjelent dr Bornemisa Seba"- 
tian polgármester. dr. Hatiegan Juliu 
egyetem tanár, a királyi helytartó 
képviseletében dr Octavian Pop, a 
szamostartomány: Országőr-szervezet 

helyettes parancsnoka: Dionisle őr- 
nagy, továbbá Popovici Traian. Mun- 
tean Eugen mérnök, az UEC elnöke. A 
Tekéző Szövetség részéről Pop Virgil 
mérnök, elnök, Metes Nistor mérnök, 

alelnök, Vlad Simion mérnök, dr. 
Gavrila Pop Maximíilian Budac ta- 

gok, Octavian Mosora mérnök, a szo- 
vetség főtitkára és Vilmos tit- 
kár. A választmányi bizottság: dr. 
Anca Títus, dr. Jancsó Albert, Móricz 

Béla, Marosan Gheorghe és Almasan 

Fabian. A bajnoki bizottság elnöke: 
Pogáceanu Constantin, tagjal: dr. Pop 
Julhan és Rosescu Ioan. Szabályzati 

bizottság elnöke: Metes Nistor mérnök. 

tagjai: dr. Jancsó Albert, dr. David 

ioan, dr. Anca Titus, Almasan Fabian 

A fegyelmi bizottság részéről Renescu 

Alexandru mérnök, Brote Nicolae és 

Lőrinczi unitárius kollégiumi tornata- 
nár, Az igazolóbizottság elnöke: dr. 
Pop fullu, tagjai Donea Eugen és Szé- 

kely László, Ellenőrző bizottság tag- 
jai dr. Weltzer Lajoós, Bartók Lajos, 

Chiorean Pavel, Gyurka Aladár, Szán- 

tő L. Az egészségügyi bizottság három 

tagia: dr. Avram loan. Mitrean l0an 

és dr. Borgea Petre vettek részt 

Az ünnepséget ifia vezette be, maid 
a szövetség és a bizottságok tagiai le- 

tették az esküt Pop Virgil elnök kezé- 
be. Ezután Pop Mirgil elnök szólalt 
fel, aki beszédében kihangsulvyozta 
hogy a mai nap jelentős fordulatot 
ielent a tekéző szövetség életében. Ki- 

jelentette. hogy a mai nappal a szö- 

etség bekapcsolódott a Nemzeti Uljá- v " 

francia la ok azt irják, hogy Göring 
megelőzte Németország 

egyik legkiválóbb katonai vezetőjének: 
Üdet tábornoknak libiai látogatása és 
ezt megelőzőleg több katonai és tenge- 

részeti német bizottság tett látogatást 

1ép ünnepsce keretében osztották M 
atchéző bajnoksagnucrtcscinck dilalt 

játogatásat 

és tagokat bogy továbbra is ugyan- 
olyan lelkesedéssel és fáradtságg 

eddig Ezután szétosztották a szövet- 

körül kifejtett tevékenységért a követ- 

györgy, 

és Carausu Emil Petrozsény. 

kihirdetésére, 

küzdelem után a 
nyerte 85 penttal, Második 
da 84 pont. 3- 

éremmel jutalmi 
kettő diszoklevelet 
döntőbe ugyancsak 

Károly TTT 

sebb elismerés illeti 

és munkaftársaikat. 

számunkban 
visszatérünk, 

tekeszövetség megteremtőjének, nem 
láttulk a kitüntetettek soraiban. Remél- 
jük, hogy erre a jogos 

helyrehozzák ezt a mulasztést. 

SZERITETTÉK A KÖZTÁRSA- 

születés Frontjába. ; Kérte a vezetőket 

dol- 
gozzanak a szövetség érdekében, mint 

ség által kibocsátott ezüst érmeket, 
amiket a szervezés és propaganda 

kezők kaptak. Dr. Pesecan loan. Pogá- 
ceanu Vasile, Incze Árpád Sepsiszent- 

Mihoc Eftimiu Nagyvárad, 
Metes Vasile mérnök Marosvásárhely 

Ezután 
került sor a bainokság eredményeinek 

A Nemzeti Bajnokság 
döntőjébe 10 hatos csapat került, ame- 
lyek közül a bajnokságot megérdemelt 

. TTT csapata Torda 
k Uranus Tor- 

ik Echo Kolozsvár 81 
pont, A következő öt csapatot szintén 

ák. mig az utolsó 

pott. Az egyéni 
csak tíz versenyző ke- 

rült, akik közül az első dijat Bartók 
T nyerte kitünő játék urán. 

Ezután kiosztották a versenyzők dijait. 
A Tordai Tekéző Társaság első dijként 
érmeket és szépen himzett nemzeti 
szinü zászlóvt kapott, amelyet egyben 
fel is avattak. A záróbeszéd után az 
ünnepség résztvevői banketten vettek 
részt, amely az éjszakai órákig kedé- 
lyes hangulatban folyt le. A kifogás- 

talan rendezés munkájáért a legtelje- 
Pop Virgil elnö- 

köt, Mosora Octavian mérnököt. a szö- 
vetség főtítkárát. Boros Vilmos titkárt 

Az eredmény ismertetésére holnapi 
egyébként részletesen 

Az ünnepségnek, hogy ugymondjuk, 

egyetlen szépséghibája az volt - ámit 
az igazság érdekében szükségesnek 
tartunk leszögezni - hogy Móricz 
Bétát, akit jogosan nevezhetünk a 

sérelemre rá- 

önnek az illetékesek és még utólag ssá 

nem hozza jogos területi követelése 

Suhimann-ten 
gyorsan enyhiti a legerősebb köhö- 
gést is. Gyermekek részére is. Kap- 
ható minden gyógyszertárban. A kö 

rülbelül 125 gram sulyu eredeti cso 
mag ára 144 lej. Lerakat: „Digit 
lis", Orastie Abt. 850a A 

, 

Olaszországban és Libiában, Meggon- 
dolkoztatásra ad okot az is - irják a 
francia lapok - hogy Göring olaszor- 
szági látogatása törtlénetesen összeesik 
azzal az időponttal, amikor Olaszor- 
szág a maga részéről hatalmas katonai 
előkészületeket tesz. Olaszország rövid 
időn belül 130.000 főre emelte fel 
Libiában eddigi haderejét, amely csak 
50 ezer emberből állott és amit külön 
hangsulyoznak a francia lapok. Utal- 
nak arra, hogy 1,200.000 német katona 
van jelenleg fegyverben. Ezzel szem- 
ben a francia haderő mindössze 500 
ezer emberből áll. Ilyen körülmények 
között - irják a francia lapok - a 
bölcs előrelátás parancsolja, hogy fo- 
kozott figyelemmel kisérjük Ööring 
olaszországi látogatását és az azzal 
kapcsolatos eseményeket, 
Az Erre Nouvelle már derülátóbban 

itéli meg a helyzetet. A lap szerint 
Franciaország ugy Lengyelországgal 
mint Jugoszláviával tért nyert és állási 
pontját megerősitette. Belgiumban ta- 
gadhatatlanul a francia demokrácia 
mellett nyilvánul meg rokonszeny és 
állásfoglalás. Értékesnek és fontosnak 
tartja Amerika rokonszenvét és hanga 
sulyozott támogatását is a nyugati de 
mokrácia javára és ezt a hangulatot 
kevéssé tudják megzavarni azok a birá- 
latok és tárgyalások, amelyek RooBe- 
velt személye és politikája ellen 
utóbbi időben elhangzottakk 

GÖBBELS A VILÁGJÁVAK 
IGAZSÁGTALAN ELOSZTÁA 
sároplpl. 

Dr. Göbbels német 
pagandaügyi miniszter vasárnap dél- 
előtt nyitotta meg a lipcsei tavaszi 
mintavásárt. A propagandaügyi mis 
niszter beszédet mondott, amelyben 

hangsulyozta, hogy a nemzeti erőnek 
és a közgazdasági életnek összhangzai. 
tosan kel) együttmüködniök. Egyik a 
másikat harmónikusan kell, hogy ki- 
egészitse, Göbbels utalt arra is, hogy a' 
világjavak elosztása rataan és a 
jogos érdekeket ki nem elégitő módon 
történik. Ennek az egészségtelen álla- 
potnak meg kell szünnie és olyan 
igazságos megoldást kell találni, amely 
Németország elvitathatatlan igényeit is 
ebben a tekintetben teljes mértékben 
kielégitik. 

MIT IR A GIORNALE 
DITALIA? 

(ROMA) A Giornale ditalta hó 
cikkben foglalkozik a viágpoliika 
helyzettel és a francia és angol sajtó 
részéről megnyilvánuló optimizmust 
legalább is gyanusnak fémjelzi. Az 
olasz lap hangsulyozza, hogy az angol 
sajtónak a nemzetközi politikai hely- 
zetről irt cikkei azt a törekvést árulják 
el, hogy a demokrata erők uj támadó 
háborut készitenek elő. Az olasz lap 
szerint a demokrata államok csak 
azért késlekednek ennek az uj háboru- 
nak a kirobbantásával, mert hadfelsze- 
relésük még nem tökéletes. Az egyre 
gyorsabb ütemben folyó hadikészülő- 
dést bizonyitja azonban az, hogy An- 
glia költségvetésében közel 500 m 
angol font szerepel erre a célr 
Chamberlain kijelentései a hadfeéls 
relés további fokozására csak azt cé. 
lozzák, hogy megfélemlitsék a több 
államokat és a félelem békéjét kény- 
szeritse reájuk. 
- Biztosak lehetünk azonban abbát 
folytatja a Giornale diltalia - hog 

néhány hónap mulva, amikor a de 
mokrata államok hadiraktárai megtel 
nek, Anglia szava is megváltozik 
jelenlegi had készülődés csak azt 6 
lozza, hogy fokozza az általáncs bizal: 
mat az ugynevezett demokrata állai 
mok irányában és ezek részére ne sze- 
rezzen kellemetlen meglepetést. ari 
kor máról-holnapra Olaszország N 
metország, vagy valamelyik más áll 
határozott formában nyilvánossá 
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met orvosolni, rendkivül nagy szolgá- 

VIII. évfolyam, 1939. MARCIUS 7. 

Ez Anglia A csodálatos megszerve zettségek hazája. A mérgesgázak é légi támadások elleni védekezések 
klasszikus földje. Anglia, ahol eddig 2. millió gázálarcot osztottak ki a ne . 
venmillión nem sokkal tullévő lakos- ságu szigetország népe között Anglis az, ahol ezideig közel százezer légvé- 
delmi menedékhelyet épitettek s ahol az ezirányu gondoskodás, védőmunka szinte óráról-órára tervszerüen folyik 
tovább. Elképzelhetetlen méretü ott a 
lévi, tengeri és szárazföldi fegyverke 
zi. szakadatlanul folyik a zsoldos hacd 
seregbe való toborzás és állandóan uj 
és uj hatalma. tömegeket képeznek 
a lakosságból a tervszerü és céltuda. 
tos légvédelemre. 
Mindezt Anglia, a világ legfélelme- tesebb állami és katonai ereje teszi. 

Anglia, amely a világ óriási területeit 
birtokolja, amely a dominivumakkal és gyarmatokkal együtt közei An0 millió 
lélekkel rendelkezik . amely Aemok- rácia tekintetében odahaza vezet a vi- 
lágon De sajnos ez a demokráciája jó. 
részt csak az anyaországra vonatkozik 
Hiszen a dominiumokon, nem is be- 
szélve a gyarmatokról, bizony sok te. 
kintetben más az élet és néha szinte 
ellentéte a demokratikus elgondolások 
nak. A gyarmatokon pedig sokkal, de 
sokkal rosszabb a helyzet. 
Anglia tehát teljes mértékben gon- 

doskodik önmagáról. Jól teszi, hogy 
gondoskodik önvédelméről, hiszen ez 
kötelessége alattvalóival szemben De 
már erősen kifogásolni kell és lehet is 
hogy ezt csak önmaga érdekében tesz 
meg. Mert neki a világhatalomnak 
éppen neki, a félelmete. erejünek é 
rendkivüli tekintélyünek módjában ál- 
lana sokkal, de sokkal többet tennie 
Nemcsak önmagáért, hanem az egés7 
világért, az egyetemes emberiségért is 
Az igazi nagy világpolitika kulcsa az ő 
kezében van és neki élnie is kellene 
ezzel. Gondoskodhatna telje. mórték- 
ben önvédelméről. de gondoskodhatna 
a világéról is. Bizony gondoskodhatna. 

Itt van például a Palesztina-kérdés. 
Kétségtelenül nem könnyü feladata a 
megoldása. Bonyolult, nehéz probléma 
a hatalmasszámu arabság miatt, amely 
FPalesztina körül él, de ha Anglia ko- 
molyan akarná, meg tudná oldani még 
ezt a nehéz kérdést is. Megoldhatná ha 
talmi szóval s megfelelő nemzetközi 
alátámasztással, ugy, hogy az arabok- 
nak akarva-nem-akarva, tudomásul 
kellene venniök ezt a megoldást. És a 
FPalesztina-kérdé. megfelelő rendezése 

már igen nagy fokban enyhitené az el- 
mérgesedett és kiélesedett nemzetközi 
helyzetet. Megszünne a világ zsidósá- 
gának szorongató, fájó érzése a problé 
ma égető rendezetlensége miatt, de va- 
lészinüleg sokat veszitene méregfogá- 
ból a sokat emlegetett faj-kérdés is 
A világ nyugalmi helyzete viszont a 
mani kuszáltságából és feszültségéből, 
sekat szilárdulna. Ez a lépés a béke 

egvédelmi és önvédelmi célokra. ] 
A sokarcu és diplomácia mesterfogá- 

aiban bizony hissé elvénhedett Angliiz 
kkor mutatná a világ felé a legroka1 
zenvesebb arcát, ha önmagán tul az 
egyetemes emberiség biztonságára é- 
olétére is gondolna. Ha nem kisméretü 
és kis hatókörü egyezményekkel és 
szerződésekkel „aperálna", hanem ál- 
alános jellegü és egyetemes érvényü 
megállapodásokkal, igazi nagy békeok- 
mányok tető -lá hozásával Világbiro- 
tlalmi sulya és tekintélye nkkor lehet- 
ne csorbithatatlanul nagy és egész, és 
lemokráciája akkor izhrére a világ 
felé példaadóan kezderaérző és to- 

vábbásztönző. 
Acdig azonban, 

nagymultu királyságnak, - Cc a de- 
mokrácia cszményképének, békeszel- 
lem apostoli hirdetőjének, az cmberi- 
ség igazi, nagy néldamutató hozájának 

aligha. 
Pedig mi szivünk szerint legjobban 

cnnek szeretnénk tisztelni Egzész lel- 
künkkel. 

(t. g.) 
- 

SELECT MOZGO 
- - 

Ssohasem fe 
Főszerepben. 

Bette Davis, Anita Luis 

e ERROL FLYNN 
Robin Hodd és 41-es brigád cimszereplőjének legujabb megkapóan 

ledlek el... 
szép 

Katonai törvényszék elé kerültek 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Zsidó Imre. 
Kecskés Sándor, Kovács Gábor, Pál 
Imre, Prohánca János, Gombos Imre 
és lov Gábor érmihályfalvai önkentes 
tüzoltók 

parancsot kaptak felettes hotósá- 
gaiktól, hogy diszruhában résztve- 

1yenek a junius 8-iki önnerségek al- 
kalmával rendezett fáklyásmenet- 

ben. 
Mikor elérkezett az ünnepség ideje a 
vádirat szerint a fentnevezeti tüzoltók 
egyike sem jelent meg a kaszárnya ud- 
varán. 
A nemzeti ünneppel szemben tanu- 
sitott tiszteletlenség miatt eljárás 
indult meg ellenük, amelynek kö- 
vetkezményeképpen katonai tör- 

vényszék elé kerültek. 
A megvádolt önkéntes tüzoltók azzal 

védekeztek, hogy nem volt tudomásuk 
az állitólagos rendeletről. Védőjük, dr. 
Negoitescu Ioan kifejtette, hogy 
a vádlottak az önkéntes tüzoltótes 
tület tagjai, ilyen módon nem lehet 
számukra a törvény értelmében 

kötelező rendeleteket kiadni, mert 
megbizatásuk inkább csak tisztelet 

az önkéntestüzoltók, mertnem vettek 
rrészt a fáklyás menetben 

függ, hogy vrlamely ünnepségen 
,megjelennek-e, vagy sz 

Ezzel szemben Berbu Alerand- őr- 
nagy-ügyész azzal érvelt, hogy cz ün- 
nerségeken minden jóérzésü áll- mpol- 
gérnak részt kellett vennie, nemcsak 
a tüzoltóknak. A vádlottak megbünte- 
tését kérte. A katonai törvényszék rö- 
vid tárgyalás után az önkéntes tüzol- 
tékat fejenként 500 lej pénzbüntatéssel 
sváitatta. 

zzzztzazzzszztzzutamazzzzzesen 

A soffőr kiett a kecsil. Buda- 
pestről jelentik: Sulyos autószerencsét 
lenség történt az éjszaka a Károly 
körut 25. számu ház előtt A BI 782 
számu szürketaxi, amalyet Eörsi István 
45 éves soffőr vezetett, gumidefektet 
kapcott. A meglehetős sebességgel ha- 
ladó kocsi a defekt kövatkeztében meg 
billent, vezetője már rem tudcit lefé- 
kezni és igy történt, hogy nagy erővel 
vágódott neki a járda szélén álló vil- 
lanyoszlopnak. Az ütődés kövc"kezté- 
ben a soffőr kiesett a kocsiból, sulyos 
agyrázkódást és lábtörést sz-Dvedett. 
A kihivott mentők életveszélyes álla- 
potban szállitották a Szent István kór- beni jellegü és egyéni belátásuktól 

érdekében mindenesetre sokkal többet 
jelentene még angliai vonatkozásban 
la, mint a költséges gázálarc-milliók 
szétosztása és az egyéb még költsége- 
sebb légvédelmi és fegyverkezési intéz- 
kedések. 

Azután itt van a gyarmat-probléma, 
A Harmadik Birodalom erőteljes kül- 
politikájának ez az egyik sark-tenge- 
lye. Az elvett gyarmatok visszaköve- 
telése. Nem lehet vitás, hogy Németor- 
szágnak - még ha politikai elgondolá- 

. sait mem is teszi sokban magáévá a 
világ - ebben a kérdésben igaza van. 
Gyarmatkövetelései jogosak é. indokol 
tak Lehet e követelések méretei felől 
vitázni és tárgyalni, lehet azok vissza- 
adását különféle biztositó jellegü felté- 
telekhez kötni, de azt már nem lehet 
vitatni, hogy a német igények alapnél- 
küliek és igazságtalanok volnának. Hal 
tehát Anglia erről a problémáról kez- 
dene tárgyalni és határozott szándé- 

kában volna ezt a sulyos német sérel- 

latot tenne a világnak. főleg pedi- a 
béke ügyének. Akkor szabhatna felté- 
teleket és árakat ezért az engedmé- 

házba. 
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- Remélem, nem haragszot meg, ha az idén 
márciasi ajándék helyett SORSJEGYET 

vásárolok neked a D AC l A elárasitó helyeinél. 

MMércies 18. én less a 18. sorsjáték 1. ecsztélyának a Buzása és az CSi a véres merénylet után ezeretném. ha a lednagyobb öröm érne : MILLIOMOSSÁ LÉGY ! 

Tevébb! huzások éprilis 15.. én. május 18. . én, junlus 15. én. 

Az ÁAllami Sorsjáték uj terve a négy osztályban 

60 nyereményt 

Anyereményt a 6.000.000, 64 nyereményt a 1.000.000, 

a 200.000, 590 nyereményt a 

mig ezt rem teszi. 
tekinthetjük Angliát a légvédelem és 
önvédelmi megszervezettség klasszikur 
földjének, világhatalomnak, -azdag er- 
szágnak, irigylésre érdemes államnak, 

kült 

100.000 és számtalan más nyereményt oszt szét. 

HELYI CIM: 

nyekért, akkor komolvan felvethetné a 
eszerelés gondolatát és akkor nem 

llene mérhetetlen összegeket költenie "ECONOMIn" Ciul, P. Unirii 23 

MEGHALT LENIN ÖZVEGYE. 
Nadesda Konstantinova Krupskaja 

"sszony, Lenén özvegye a 70-ik szüle- 
tésnaniát követő napon meghalt. 

Husvéti barár 
a aiholikas Körben 
(CLU-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

Kath. Kör vezetősége elhatározta, hogy 
nagyszabásu Husvéti Bazár rendelke- 
zésére bocsájtja az összes helyiségeit. 
A Husvéti Bazáron alkalma lesz Ko- 
lozsvár és környéke iparosainak, keres 
kedőinek, vállalatainak, iparmüvészei- 
nek arra, hogy készitményeiket, árucik 
keiket a huse%i nagy szezonban meg- 
felclő raódon elhelyezhessék, bemutat- 
acsák. Fokozza a bazár nagyméretü- 

ségét és érdekességét az a körülmény 
is, hogy képzőmüvészeti kiállitással és 
vásárral is összekötött lesz és igy a vá 
sárlóközönség minden rétege megtalál- 
hatja a részére szükséges legmegfele- 
lőbb értéktárgyakat. 
A Husveti Bazár iránt a közönség 

rmainden rétegében már most élénk az 
érdeklődés. A bazár részleteiről az ér- 
cdeklődőknek naponta délelőtt 12-1, a. 
u Ppcdig 6-7 óra között a Kath. Kör, 
Str. Kogölniceanu 7. sz I. em. lévő he- 
lyizégéban adnak dijmentesen és kész- 
cáal falyiláaneitást 

............ 

ldesrohamában belörönek 
nezte leleségét és késsel 

haesbaszurta 
(TIMISOARA-TEMESVÁR.) Temes 

torontálmegye Giulvas községének lako 
ja, Fischer Miklós feleségével, a 63 éves 
Fischer Margittal nyugodni tért. Mikor 
beléptek a hálószobába, Fischer idegro- 
hamokat kapott. Azt gyanitván, hogy 
betörők rejtőznek el a szobába, kést 
rántott és a sötétségben vagdalozni kez 
dett. Felesége le akarta csillapitani, de 
a magánkivül lévő férj több olyan kés 
szurást ejtett rajta, hogy mély gyo- 
meorsebekkel a kórházba szállitották A 
csendőrség őrizetbe vette a feleségét 
anlvosan maeacsabacitő fériet. 

- Fejszével „hallgattatta" el fele- 
ségét. Cernautiból jelentik: Teodor Or- 
lovszki csernovici lakosnak vitája volt 
feleségével. Ennek hevében fejszét ra- 
gadott és többször fejbesujtotta felesé 
gét. Amikor látta, hogy a nő vértől bo 
ritottan összeesik, elmenekült A szeren 
csétlen asszonyt beszállitották a kór. 
házba, ahol haldoklik. A rendőrség ke 

elmene- 
férjet. 

- A vitorlás hajó rekordteljesitmé- 
nye Hamburgból jelentik: A „Padua nevü négyárbocos kereskedelmi vitor- lás 61 nap alatt Hamburgból a délama rikai Coral kikötőbe érkezett. Ezt a 9000 mérföldes utat (1 mi. = 1952 mé- ter) egyetlenegy német vitorlás a há- boruutáni időkben nem tette meg ilyen rövid idő alatt. A hajó kapitánya, Wenadt csak 30 éves. Általában azt hi- 
szik) hogy a vitorlásoknak ideje lejárt JEz nem felel meg a valóságnak. mert 1 
nagytömegü és olcsó nyersanyagoknak 
szállitására a vitorlások kiválóan meg- 
felelnek. 



TESTEDZ 

AMTE és UDR-Jluventus mérközés 
a ploesti Tricolor Bukarestben 

A tavaszi bajnokság második fordulójs sem végződött meglepetés mélkül. 
Amellett, hogy a Victoria simaán legyőzte legnagyobb riválisát, a Rapidot. a lez 
nagyobb feltünést a Ripensia aradi veresége keltette. Az országos bajnokcsa- 
pat nem tud magára találni s már a második vereségét szenvedte el viszony- 

lag gyengébb ellenfelektől. Ha igy folytatja, könnyem megeshetik, hegy dicste- 
len belyen foglja befejezni a bajnoki szezont Meglepetésként hat a ploestii 

Tricolor csődje Bukarestbem. Altalában az erőviszenyeknak megfelelőéem ala 

kultak a máisodik forduló eredmenyel 

pevánsot vett a Victoria a Rapidtól az ősni 
vercségért! 

nradon is kikapott a Ripensia! . Döntetlen a Carpatl- 
.Csődöt mondott 

Románia, Egytptem-India, Jugoszlávia- 
Görögország, India-Litvánia, Anglia- 
Csehszlovákia, Egyiptom-Románia, An- 
gliia-Franciaország, Palesztina -Görögor- 
szág, Románia-Jugoszlávia, India-Cseh- 
Szlovákia,. Egyiptom-Anglia, Litvánla- 
Falesztina, Franciaország-Görögország 

VIII évfolyam, 1939. MARCIUS 7. 
.... 

Mogyeorósi nyerte a magyar tornászvá- 
logató versenyt. Budapestről jelentik: A 
magyar tornászszövetség vasárnap váloga- 
tóversenyt rendezett a küszöbönálló ma- 
gyar-német tornászviadalra. A magasni- 
vóju versenyt a debreceni Mogyorósi nyer 
te 55.8 ponttal, 2 Pataki 54.5 pont, 3 Kecs 
keméti 54.3 pont. 
Magyar főiskolás jézgkeorongozók győ- 

zelnae. Kölnből jelentik: A magyar főisko 
lás jégkorongválogatott vasárnap Köln- 
Düsseldort város csapatát 5:4 arányban 
legyőzte. 
Angol atléták Budapesten. Budapestről 

jelentik: A Magyar Atlétikai Szövetség ta 
nácsa tegnapesti ülésén bejelentették, hogy 
az angol szövetséggel megegyezés történt 
a két ország közötti atlétaviadalok éven- 
kénti rendszeresitésére Az angol atléta- 
válogatott a jövő évben látogat el elsőiz- 
ben Budapestre, hogy összemérje erejét a 
magyarokkal 

Hétfőn válogat Dietz dr. szövetségi ka- 
pltány. Budapestről jelentik: Dr. Dietz szö 
vetségi kapitány ma, hétfőn este jelöli ki 
játékoskeretét, amelyből a héten összeállit 
ja válogatott csapatát a március 16-iki 
francia-magyar és március 19-iki Ir- 

A világbajnoki versenyek fővédnöksé- magyar mérközésre. Az első mérkőzés Pá 

(KOLOZSVAR.) Victoria-Rapmd 8:1 
(0:0) 4000 néző, biró. Tope lonescu. Izgal- 
mas küzdelmet vivot. a két csapat Féhdő 
ben a Rapid, szünet atán a Victorila volt 
a jobbik. A mérkőzes sorsát a Victoria fe 
dezettsora döntötte el amely nagyszerüen 
küldötte támadásba csatársorát, de az el- 
lenfél ostromát is eredményesen tudta fel 
tartóztatni. A két csapat igy állt fel 

Victoria: Sepi - Cociuban L bele- 
can I. - Páll, Fop III.. Nistor - Táranu. 
Szántay, Cociuban II. Felecan II. Cápu- 

HRapid: Negru - Márton, Lenghel - 
vintila, Rásinariu, Costes - Bogdan, Mol 
dovean, Barátky Gavrilescu, Auer 

Az első félldőben mindkét kapu tobb- 
ször került veszélybe, de a védelem nagy 
elszántsággal elháritotta a gólt. 4 13. 

percben Capusan két lépésről hajszálnyi- 

ra vágta kapu fölé a labdát. A 25 perc- 
ben kavarodás támadt a Rapid kapuja 
előtt, de Negru kapus önfeláldozóan men- 

tette a kényes helyzetet A félidő utol- 

só perceiben Auer kétszer is jó helyzetbe 

került, labdáját azonban Sepsi védte. Szü 

net után a Victoria élénkebb játékba kez- 

dett és ennek eredményekent Cociuban II. 

már a 3. percben megszerezte a vezető 

gólt. A Victoria ezután se lankadt. A 15 

percben Felecan II éles labdája Lenghel 

lábán irányt változtatott és a hálóba per- 
dült Öngől Ezután a Rapid erősített és 

a 40. percben Auer remek átadásából Bog 

dan a kolozsváriak hálójába vágta a lab- 
dát. Befejezés előtt három perccel Cociu 

ban I bebiztosította a győzelmet: 3:1. 

(BUCURESTI) Venus-Tricolor CFPV 

2:0 (1:0) 15.000 néző, báró: Piky Kroner. A 

Ripensiat-verő Tricolor fővárosi játékát 

óriási érdeklődés előzte meg A ploestiek 

ezuttal gyengén játszottak, a csehszárma- 

zásu Bartunek csődöt mondott s az adott 

3dott körülnények között a Venus győzel 

me megérdemelt volt. A Venus első gól- 

ját a z. percben Enca lőtte. A félidő utol 

só elátt percében s pleestteknek alkal- 
muk volt egyenlitem, de Kocsis 11-esét a 
Venus kapusa kivedte. A mérkőzés máso- 
dik goóljái Humis lötte a második féhdő 
20 percébenr 
(BUKAREST , UDR-Juventus 2:2 (1:0). 

Biró. d1 Morar A resicaiak megérdemel 
ték volna a győzelmet, csatáraiknak azon- 
ban wem volt szerencséjük Gólok: 12 p 
zZsizsik 10. 1. f 8 p Praszler 1:1. 19 p 
10ana 12 45 p Micu 2.2. 

ARAD) Gloria-Ripensia 2:1 (0.1) 3000 

uező, biró: Petrescu, Az országos bajnol 

csapat ujabb veresége nagyr szlepetés Az 

első félidőben állandó fölényben játszot- 
tak a temesváriak, a második f lidő köze 

pén az aradiak elszánt játékba kezdtek 

és kiharcolták a győzelmet. Gólola: 27 p 

Marcu O:1, II. t. 33 p Mercea 1:1. 41 p 

Henega 2:1 

megfelel az erőviszonyoknak Első félidő 

diak támadtak többet 

p Marinescu 2:1. 

nokság állása a következő: 

Románia csak e agy csapatot indithat 

a Középeurópai Kupában! 
Nasy érdeklödés mellett 

folyt lo a Középenrépai Kupa-bizottság 

ülése a cseh Pelikan elnökletével, Az ülé- 

sen elsőnek a tisziujitást ejtették meg. 

melynek során elnökké ujra Pelikant vá- 

jasztották meg, mig a tanács tagjai 
a ma 

gyar Minder és az olasz Coppola lettek. 

A román Luchide ellenőri és a jugosz
láv 

Girtler titkári teendőket végez az uj 
tiszti 

karban. 

A tisztujitás után a magyarok 
előter- 

jesztésére a KE résztvevőinek a számát 

nyolera szállitották le. Ennek megfelelően 

kéet magyar, két olasz, két cseh, egy ro- 

mán és egy jugoszláv csapat vesz 
részt az 

idei kupaküzdelmekben. Az olasz
 megbi- 

zo0tt mindjárt leszögezte, hogy a ligabaj- 

ZzUniCH. 

rositással: 

B: 
C: 
D: 

Magyar II. Cseh bajnok. 
Cseh H. Jugoszláv bajnok. 
Olasz bajnok Magyar bajnok. 

A-B. 

A döntőt julius 
játszák le. 

Sersoltak az asztali tenisz-vilásbal- 
noksásra! 

KAIRÓ) A Savoy-szálló nagytermében ciaország, Jugoszlávia -Anglia, Egyiptom- 
KATRÓ) A Savor-szál Palesztina, Palesztina-Franciaország, Lit- 

vánia Csehszlovákia, Egyiptom-Jugoszlá 
tegnap ejtették meg az asztali teniszvi- 

lágbajnokságok' csapatversenyelnek sorso 

fását A sorsolás a következő párositást 

eredményezte: 
Corbillon-Kupa: március 7-én: Német- 

ország-Románia, Egyiptom-Csehszlová- 

kia. Március 8-án: Egyiptomn-Németor- 

ézág, Románia-Csehszlovákia. Március 

s-én: Egyiptom-Románia, Németország- 

ehszlovákia. l 

Csehenns Kupa: Március 7-én: 
Romá- 

nia-Anglia, Palesztina-Csehszlovákia, 

Egyiptom-Litvánia, jugoszlávia-Fran- 

ciaország Gárögország-India, In
dia,.Fran- 

via, Románia-Franciaország, Anglia -Gö- 
rögország. Március 8-án: Egyiptom-Cseh- 
szlovákia, Franciaország-Litvánia, Pa- 
lesztina-Jugcszlávia, India-Anglia, Ro- 
1mánia Görögország, Eranciaország-Cseh 
Szlovákia, Liátvánia Jugoszlávia, Romá- 
nia-India, Palesztiná-Anglia, Egyiptom- 
Görögország, Anglia Litvánia, 
Jugoszlávia, Egyiptom-TFranciaország, Pa 
lesztina-Románia, Csehszlovákia -Görög- 
ország. Március 9-én: Anglia-Csehszlová 

NAGYBÁNYA) Carpati-AMfE 00. 2 

ezer néző. biró: Ceaureanu Az eredmény 

ben a nagybányatiak, szünet után az ara- 

(TEMESVÁR.) Kinizsi-Sp Studentesc 

p Thieriung 10, II f a p Szilárd 20. 24 

A második tavaszi fordulo után a baj 

nok és a kupagyöztes kap helyet a KK 

mezőnyében magyar és cseh részről a baj 

nokság két első helyezettje, a románok 

és jugoszlávok bajnokcsapatukat inditják. 

A kupaküzdelmek első fordulója junius 

18-án, illetőleg 25-én lesz a következő pá 

A: Román bajnok Olasz kupagyöztes. 

A második fordulóban: jullus 2-án, il- 

letőleg 9-én a párositás a következő lesz: 

17-én, ületőleg 23-án 

risban, a másik Corkban lesz. gét 1. Faruk egyiptom! kiraály vállalta. 

Ferencváros és Hungária pontot 
vesztettek a bajnoki nyitányon 

(BUDAPES . magya: nemzeti baj- 
nokság első tavasz fordulójának nagy 
meglepetése a Ferencváros és a Hungária 
pontvesztesége volt. A bajnokcsspat a Bu- 
dafok, a Hungária pedig a szolnoki vasuta 
sok ellen vesztettek egy-egy bajnoki pon- 
tot Az Ujpest csak nehezen vivta ki győ- 
zelmét a Szeged ellen. annál könnyebben 
hóditotta el a két bajnoki pontot a Phőbus 
a deoreceniektől 
Ferencváros--Budatok ?2:2 (2:1). A baj- 

nokcsapat a két Sárosi nélkül nem tudott 
egységeser fellépni a lelkes budafokiakkal 
szemben és megosztozott ellenfelével a baj 
noki pontokon Góllövők: Jakab (2), illet- 

lve: Fodor és Kovács. 
i MHungária-Szelnoki MAV 2:2 (1:13. A 
Szolnok volt állandóan tölényben és job- 

ban is játszott 
denie kellett. hogy egyik pontot i- 1 meg- 

2:1 (1:0) 2000 néző, biró: Corstantinescu. menthette. Góőllövők: Dudás, Müller, illet 
A mérkőzés sorsa nagy küzdelem után Ve: Szántó és Kolláth. 
dőlt el e temesváriak javára Gólok 43 Ujpest Szeged 3:1 (2:1). Az ujpestiek ne 

A Hungáriának örven 

hezen győztek Vincze, Zsengellér és Kál- 
lay góljaival. A szegediek gólját Harango 
zó lőtte i1-esből. 

"hőbuas- Becskal 3:0 (2:0). 
Xispea -Zugló 4:2 (1:11. 
Salgótarjan--Taxisok 2:2 (1:0)) 
Nemezetl-Elektromes 1:0 (0:0). 
A rasárnap forduló után a bajnokság gy áh: 

i Ferencváros 14 11 2 1 55:26 24 
2. Ujpest 14 ii 1 2 54 16 23 
3 Hungária i 9 4 1 3621 22 
4 Kispest 14 7 3 4 33 26 17 
5 Nemzeti 14 6 4 4 3023 i6 
6 Phőbus i 5 5 4 2326 i5 
7 Szelnoki MAV 14 6 2 8 2730 14 
s Budafok 14 5 4 5 1922 14 
e Szeged 14 3 6 5 2223 12 
16 Taxisok 1a 4 4 6 a136 12 
ii. Elektromes 14 3 3 8 2030 9 
12. Bocskai i4 2 3 9 2035 
13 Zugló ' 4 2 110 i046 6 
i4 Salzótarján i4 2 111 is.63 5 

BDorátsátos mérkörések 
(KOLOZSVÁR.) Sodronyipar-Victoria 

1. Venus 13 9 4 - 30: 9 22 B3:3 (21) Biró: Muresan Elvezetes, szép 
2 Ripeneia 13 o 3 4 3225 15 küzdelmet vivott a két csapat. A Sodrony 
3. Carpati 13 5 5 3 18:16 15 ipar ősz óta hatalmas fejlődésen ment át, 
4. Victoria 13 7- 8 2619 14 ami föleg Szaniszlónak, az aranyosgyére- 
5. Juventus 12 6 6 2622 I2 siek kitünő edzőjének köszönhető. Gólok: 
6. AMTE 13 5 3 5 2527 18 Szaniszló I. Czibula és Felezeu, illetve Bo 
7. Sp Studentesc 13 5 2 6 2023 12 kor (2) és Martin 

8 Rapid 13 4 4 5 1917 12 Napoca-Corvinus 2:1 (1:1). A határo- 
e Kinizsi 13 4 4 5 3031 12 zottabban játszó csapat nyert Palocsay gol 

10 ee *, 4, é, E. jaival A vasöntők gólját tllés lőtte. 
. ce . : 11 18 2 5 6 1220 8 Echo CFR 4:2 (0:1). A vasutasok a II. 

félidőben nem birták a bőrgyáriak iramát. 
Gólok: Vasilescu (2), Both (2), illetve Tata 
ru és Crisan. í 
Ijusági mérkőzések: Echo-KAC 

(1:1). - Universitatea -UEC 7:1 (4:1). 
(MAROSUJVÁR.) Unliversítatea -Sol- 

vay 3:2 (20). A kitünő marosujvári csa- 
pat nagy küzdelem árán adta meg magát. 
Gólok: Benkő (2), David, Jancovici, illetve 
Nemes (2). ; 

(MAROSVÁSÁRHELY) CFR Piski- 
Mures 4:0 (3:0). Nagy meglepetés a piskii 
vasutasok győzelme a ligabajnokság él- 
lovasa felett. Góllövőlae: Deák (2) és Robes 
cu (2). 
NAGYVARAD) NAC-CRISANA 5:0 

(4:0. A zöld-fehérek lelépték a Crisanat, 
amely szánalmasan mozgott a pályán. Gó 
lok: Spilmann (2), Geocző (2) és Pop. 
(SZÁTMAÁR. Olimpta-Tricolor (Nagy- 

bánya) 3:0 (2:0). Góllövők. Szegedi (2) és 
loviciu. 
(RESICA.) RMTE-Vulturii 4:1 (4:1). 
(FERDINAND.) Jiul-Metalglobus Sport 

2:1 (0:1). ; 
........ 

KMSC verse"nzők nmuerték 
II. és III. osztáluu 

aDbajnoksádol 
Dr. Bródi és "alogh az . eosztályu 

bajnokság döntöjében 

A kerületi sakk-szövetség hivatalos köz 
leménye: A Kolozsvár város bajnokságáért 

kiirt ÍI. és III. osztályu sakkbajnokságok 
véget értek. A II. osztályban 25, a III. osz- 

tályban 21 játékos vett részt. A 2-2 cso- 
portverseny lebonyolitása után a II. osz- 
tályban 8, a III. osztályban 10 versenyző 

S:1 

India- játszott döntőmérkőzést a helyezésekért. 
A döntő eredménye alapján az első 5-5 
helyezett a következő: 
A második osztályban: 1. Vargha Fe- 

renc KMSC 6 pont; 2. Bodea losit Kolping 

olimpiai játékok megrendezésére 

s és fél p.; 3. Biró Imre KMSC 5 p 4. 
Venczel Géza Echo 4 p. 5. Dr. Schapira 
Mór Haggibbor 4 pont. 

A harmadik esztályban: 1. Rónai Imre 

KMSC 7? és fél pont; 2. Csőregi István 

Kolping 6 és fél p. 3. Angi Béla KMSC 6 

p. 4. Merza Kálmán Kolping 6 p.; 5. Izsák 

Herman KMSC 4 pont. 

Fentiek alapján Vargha Ferencet Ko- 
lozsvár város 1938. évi IL osztályu és Ró- 
nai Imrét Kolozsvár város 1938. évi III. 
osztályu sakkbajnokának nyilvánitjuk. 

Az elsőosztályu bajnokság élén egyenlő 
pontszámmal dr. Bródy és Balogh állanak 
akik az elsőségért 2 döntőmérkőzést fog- 
nak játszani. A még hátralevő mérkőzé- 
sek a szövetség Cal. Marechal Foch 23. 
szám alatti helyiségében játszandók le a 
következő beosztással: Március 7. este 8 
órakor: Paneth-Bocskor, dr. Szabó-Ba- 
loga Március 8-án este 8 órakor: Dr. 
Szabó-Udvari, Baloga-dr. Bódy. Már- 
etus 9-én este 8 órakor: Dr. Bródy-Ba- 
og 

Várakozási idő 1 óra, a nem jelentkező 
felet vesztesnek nyilvánitják. Ha egyik 

játékos sem jelenik meg, mindkettő pon- 

tot veszit. Dijkiosztás március 12-én, va- 

sárnap délelőtt 11 órakor a szövetség he- 
lyiségében. Inx. Sulariu sk, elnök. Dr. 
Deutsek sk, titkár. 

NORVÉGIA NYERTE A FŐISKOLAÁS 
TÉLI OLIMPIÁT. Oslóból jelentik: Mest 
tették közzé a Lillehammerben és Trond- 
heimben rendezett főiskolás téli olimpia 
rangsorát. 1 Norvégia 134 pont, 2 Német- 
ország 41 p. 3 Finnország 35 p. 4 Lengyel 
ország 25 p. 5 Svédország 22 p 6 Magyar- 
ország 21 p. 7 Cseh-Szlovákla 16 p, 8 Lett 
ország 14 p, 9 Franciaország 4 p. A hőöl- 
gyek pontversenyét a németek nyerték. 

Bécs-Berlin 5:1 (3:0, 0:1, 2:0). A bécsi 
jégkorongtorna nagy meglepetése Berlin 
veresége. 

Anglia is igényt jelentett be az 1944-iki 
. A Nem- 

zeti Olimpiai Bizottság junius 5-iki londó 
ni ülésén dönt! el, melyik állam rendezze 
meg a nemzetek versenyét. Pályázó már 
van elég. 
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keresztülvitele esetén tehát a Malom- 

árok a Nagy-gát és a strandfürdő kö
- 

zött tovább folydogál maijd régi med
ré 

ben. Legfeljebb arról lehet szó hogy: 

ustusay a 

árkot 
szamos ucca kibővifeset teszi fehetőve a Malomárok 
eclhtuncse - Növekednek értékükben a parti telkhek - 
Möze! narmint üld va 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap reg. 

geli számunkban beszámoltunk arról, 
hogy közelebbről kurják Kolozsvár vá- 
rosrendészeti tervpályazatát, melynek 
során felmerült a Malomarok végleges 
lecsapolásának javaslata is Noha erre 
a kerdésre határozott választ csak az el 
fogadott városrendészeti terv (og majd 
adni, annyi bizonyos, hogy Kolozsvár 
belvárosának rendezése a Malomárok 
lecsapolása nélkül nem oldható meg. 
A Malomároknak ma csak egyetlen 

elfogadható rendeltetése van azoknak 
a malmeknak vizierővel való ellátása, 
amelyeket a partjára épitettek Abban 
a pillanatban tehát, amikor Kolozsvár 

költségvetésébe bele tudják üleszteni a 

a. 

; 

iik teleslegéssé 
Menjünk végig képzeletben a Malom 

árok partján es nezzünk körül, hogy 
milyen valtozásokat fog előidézni a Ma 
tlomárok eltunése 
A városi strandfürdő területéről ki- 

lépve, a Malomárok a Báu-ucca ba) 
partján huzódik végig Az árkon kar- 
csu hidak vezetnek a villákhoz A Ma- 
lomárok eltüntetése ezt az uccát jelen- 
tékenyen ki fogja szélesiteni, hiszen az 
ingatlantulajdonosoknak, akiknek há- 
zai előtt keveés kivétellel diszkert pom 
pázik, nem sok érdekük füződnék ah- 
hoz, hogy az árok területét felvásárol- 
ják és telkeikhez csatolják, 
A Saguna-uccán átszelve a Malom- 
arok a Baritiu-ucca mentén kigyózik 

malmok vizhasználati jogának megvál 
tására forditandó kiadásokat, a Malom/ 
árok sorsa betellesedett ! 
Az az elhatározás, hogy a Malomár- 

kot megszüntetik, nem mai keletüű A 
kolozsvári városi tanácsok már a mult- 
ban is arra törekedtek, hogy a vizhasz- 
nálati jogokat megvásárolják, megszün 
tessék Ez több esetben sikerült is A 
céel. amit ezzel is megközelitettek a 
Malomárok lecsapolása volt 

A GYAKORLATI KERESZTÜL- 
VVITEL 
Hozzávetőleges számíitás szerint azok 

a malomtulajdorosok, akik a Malom- 
árok vizét használják - a Molnár és 
Pintér mümalmot kivéve - 8-10 mil- 
ó lejt fognak igényelni vizhasználati 
joguk eladása ellenében Amennyiben 
a malmok és a város békés uton meg- 

egyezni nem tudnának, a megváltási 

ár megállapitása a birói fórumokra fog 
tartozni. 
A Malomarok tudvalevőleg a Szamos 

ból ered, a Nagy-gát mellett. A lecsa- 
polás természetesen ugy volna legköny 
nyebben és egyben a legkisebb költség- 
gel megvalósitható, ha a Malomárok vi 
zét egyszerüen a Nagy-gátnál elzárnák 

Igy szoktak tenni egyébként olyankor, 
amidőn a Malomárok folyását leállit- 
ják, hogy a szokásos évi meder-tiszti- 
tást elvégezzék. 
Ebben az esetben azonban meg kelle- 

ne venni a vizhasználati jogot a Molná: 
és Pintér malomtól is, ami anyagilag 
sem felel meg a város érdekeinek, nem 
beszélve arról, hogy ez a malom Kolozs 
vár számottevő iparvállalatai közé tar- 
tozik. Kérdésessé válnék azonban a 
városi strandfürdő vizellátása is, ame- 

s
e
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tovább Itt már határozottan előnyé. 
re fog válni a városrendeszetnek ha 
a Malomárok medréve! k lehet bővi- 
teni ezt a nagyforgalmt utvonalat 

A Reg. Ferdinand uton keresztül ha 
laava a Malomárok a Dubalarilor-uc- 
cához érkezik el Ennél az uccánál ta- 

A nyári fürdő mellett csapol. 
lJák le a Szamosba a Malom- en ucca egyszerre

 kiszélesül és 

pasztaljuk leginkább hogy mennyire 

hasznos lesz a Malomárok lecsapolása. jretlen okok folytán egyszerüen ketté- 
Ez a keskeny, meglehetősen rendezet- 

igen 

alkalmassá válik a Mihai Viteazul tér 

kocsiforgalmának tehermentesitésére. 

A Dubalaruor-ucca baloldalán lévő in 

gatlanok használható frontot nyernek 

és értekükben jelentősen emelkednek 

A TORKOLAT FELÉ 

A Cálugaritelor ucca a Malomárok 

eltüntetésével egy teljes oldalt nyer, 
mert eddig egyik oldalát az árok alkot 

ta A Malomárok tnnen a telkek között 

kanyarog tova és nem érint uccát egész 
a Rugului és lazului uccák keresztezé 

sélg ítt aztán két agra szakad az árok. 
Az egyik ága átszeli a Rovinei és Bu- 
curesti uccákat, szorosan hozzásimul a 

Canalulu uccához. amelynek jobb ol- 

dalát teljesen kisajátitotta magának 
Majd keresztül bujik a vasuti töltés 

alatt és a Fabrica de Zahár uccától bal 
ra eltérve ömlik bele oda ahonnan kiin 
dult a Szamosba. 
A Malomárok másik szárnya ketté 

szeli a Romulus uccát és jobbról körül 
fogva a bőrgyárat, önti be vizét a Sza- 
mosba. 
Amig a Maiomárok ezt a kacskarin 

gós utját megteszi, harmincnál több 

hid alatt halad át Természetes, hogy 

ezek a hidak legalább is a strandfűr- 

dőig feleslegessé válnak a Malomárok 
lecsapolása esetén és a város mente- 
sül egyben a hidak fentartásának költ 
ségeitől is. 

tDr. Röszler Viktor.)] 

. . 

Telelen: II-71. 

netion, kedden és szerdán 3, 6 ées 8: K 

. A hazugság ! 
(féril sorsa anő) 

Tarsadalmi dráma Fősz.: jeorg Rart, ! 
Dolores Costello és J. Bariymore. . 

RIO.mozxaóban srrada vant 7. 
....... 

5lagr Egy helyár Csak három napig 

u. MISTER TIUW 
izgalmas kalandor dráma Fősz.: Ber- 

aan. Gravey es edyige Feuillere. 

(LONDON.) Hátborzongató hajósze- 
rencsétlenség történt a Bermuda és 
Azori szigetek között és csak a véletlen 
csodás játékának tulajdonitható, hogy 
emberélet nem esett áldozatul. 

Jaguár nevü hajó legénységének egy 
része kapitányuk vezetésével Ezek az 
emberek minden tulzás nélkül álliít- 
hatják. hogy a halál torkából menekül- 

lyet ebben az esetben a Szamosból kel- 
lene biztositani Ez ujabb jelentékeny 
kiadásokkal járna A sétatéri tó vizel- 
látása is a megoldásraváró fogas prob- 
lemák közé sorakoznék 

A STRANDFÜRDÖNÉL CSA 
POLJÁK LE A MALOMÁRKOT 

Igy aztán önmagától kinálkozik az 

egyetlen észszerü és lehetséges megol- 

dás: a Malomárok vizét a strandfürdő 

alatt kell a Szamosba átvezetni, oly- 

képpen, hogy a nyári uszóda és a 
séta- 

téri tó továbbra is a Malomárok vizét 

használja. 
Ennek a megoldásnak a gyakorlati 

a kétvizközi városnegyedben. ahol az 

Árok két ágra szakad és omla
dozó part 

jai között három urcát ölel át: Suna- 

, Lacului és Otetului-uccákat 

teare mellék-medret meg- § 
ezen a helyen a 

üntetik és ezzel lehetővé tes
zik ennek 

az elhanvagolt környéknek az 
egészsé- 

ges fejlődését is 
GyYUJTOCSATORNA LESZ A 

MALOMÁROKBÓL 

A Malomárok belvárosi medrét ar- 

ra kivánja felhasználni a városrendésze 

Hjavaslat, hogy ebben a
 mederben he- 

it át. A 
Ivezi el a központi gyüj

tőcsatornát. 

alorna megépitése után
 a medret bel 

földelik és az uccák szintjén
ek megfele 

töen burkolattal látják el 

SORSJEGYÁRUDA 
HELYI CiM 

Tegnap érkezett Londonba a norvég 

Kettévált a vihoros tenéeren 
cúy norvés olajszállitó hajó 

tex meg. Ha kalandjukról tényképfel- 
vétel nem volna, még a legöregebb ten 
geri rókák sem adnának hitelt szavaik 
nak Mert hát mi történt? 

sSOS-jelek a sötét éjszakában 
A Jaguár nevü norvég olajszállitó 

hajó Amerikából jövet a Bermuda és 
Azori szigetek között száz és száz ki- 
lóméterre a legközelebbi parttól, vak 
sötétben hullámzó tengeren eddig isme- 

-Be skarom fektetni e tökémet, 
hogy egy milliót nyerjek. 

- Tedd meg, de. mégis jobb, ha 

SORSJEGYET 
VÁSÁROLSZ AZ AURORA 
ELÁRUSITÓ HELYEINÉL, 

Március 15.én. amikor a 19. 
Sorsjaték I. osztályát huzzák 

NYERHET sSZz 
EGY MILLIÓT 

holott CSAK 200 LEIT 
kockáztatsz 

itt vagyunk, megmenekültünk. 
mese kérem 

zet volt és ebből harmincat a levált ha 
jórész magával vitt, tizenőt pedig a ka- 
pitánnyal együtt a maradék részen ma 
radt, amelyben a hajó gépezete volt. 
Ez a csonka hajó is lassan sülyedni kez 
dett, a mentőöveket, az élelmiszert a 
tenger elvitte a hajó másik felevel a 
rajta levő harminc emberrel egyetem- 
ben. A rádió megnémult, a hajó gépe- 
zete is megrongálódott, hogy, hogy a 
vak sötétben lehetetlenség volt életjelt 
adni magukról A harminc elsodort 
emberről a hajó-roncson maradtak már 
eleve lemondtak és a megmentett le- 
génység saját vallomása szerint a sa- 
ját életükért sem adtak egy fabatkát 
sem Igazán csak a csoda menthette 
meg őket. És ez a csoda bekövetkezett. 
A kettétört hajó ama része, amelyen 
Abrahamsen kapitány tizennégy főnyii 
legénységével tartózkodott, legfeljebb 
még egy órát tudott volna vizen maradi 
ni, amikor mint mentő angyal alig két 
kilóméternyire tőlük, egy másik nor- 
vég hajó, a Duala füstölgött el a haj- 
nali szürkületben. A matrózok tele to- 
rokból kiabáltak, de a viharos viz el- 
nyelte segélykiáltásukat és igy in 
gükkel kezdtek zászlójeleket adni a 
tovahaladó hajónak Szerencséjükre ai 
Duala hajó kapitánya észrevette a S. 
O S jeleket, megforditotta hajóját és 
mikor közelebb jött, vette csak észre, 
hogy milyen ritka szerencsétlenségnek 
szemtanuja. Arról szó sem lehetett, 
hogy a sülyedő roncsot saját hajójával 
egészen megközelitse és igy a háborg 
tengerre önként jelentkező norvég 
matrózok ereszkedtek le, hogy a sülye 
dő félhajóról tengerész bajtársaikat 
megmentsék. 

A viharos tenger ellenére ez az ön- 
feláldozó é. merész kisérlet minden 
sulyosabb sebesülés és emberveszteség 
nélkül sikerült. 

Megtalaljág a hajó másik részét 

Amikor a megmenekült emberek a 
Duala fedélzetére értek, akkor derült 
ki az a szomoru tény, hogy a hajó má- 
sik felét harminc társukkal a tenger 
tovasodorta Tisztán emberi kötelesség 
érzetből a Duala parancsnoka, Lersen 
kapitány, S. O. S. jeleket adott le rá- 
dióján és felhivta száz kilóméternyi 
körzetben mozgó hajók figyelmét arra, 
hogy egy kettészakadt hajó törzse ke- 
ringhet a vizeken, amelyen talán még 
élő emberek vannak. 
arsen kapitány maga is megfordult 

hajójával és teljes gőzzel nagy körben 
cirkálni kezdett a szerencsétlenség he- 
lyén és két óra mulva szinte hinni sem 
akartak szemüknek, felfedezték a ket- 
tétört bajó másik felét, amelyen har- 
minc ember várta a halált Ezeket is 
sikerült egytől-egyig megmenteni és 
átszállitani a Duala fedélzetére. ! 

Érdekes megjegyezni e kettős bra- 
vuros életmentésnél, hogy a Jaguár 
hajó másik felét körülbelül harminci 
kiléméternyi távolságban találták meg. 
A szerencsétlenül járt hajó legénysé- 

ge eltekintve a kapitánytól és egy-két 
öregebb „tengeri medvétől" majdnem 
egytől-egyig fiatal fiu volt. akikre 
Abrahamsen kapitány nagyon büszke 
volt. 

- Nem volt se élelmiszerünk. se 
mentőövünk, se vizünk - mondta Ab- 
rahamsen kapitány az ujságiróknak. - 
És ezek a fiatal fickók egy percig serm 
mutattak félelmet és kétségbeesést. 
Ugy viselkedtek, mint egy hajósnép 
fiaihoz illik. Pedig rettenetes helyzet- 
ben voltunk, mert a maradékhajó 45 
toknyira dőlt el és ugy kellett kapasz- 
kodnunk órákon keresztül a kiálló tár- 
gyakban. hogy a tengerbe ne csusszunk 
Azt hiszem a mi esetünk, szinte párat- 
lan a hajózás történetében Más hajó is 
kettétört már, mint a malomköő. A 
mienk nem tudom nuért, de fennma- 
radt. Még hozzá mind a két része. Ime, 

Neno 

A mentést vezető Larsen kapitány 
a kételkedő ujságiróknak a mentési ak. 
cióról felvett fényképekkel is bebizo 
nyitotta e páratlan lefolyásu szeren 
csetlenség hiteles történetét Még a ké 

Kercskedelmi mitciban Clul, p. Unirii 20sa ak a a kalandot végigélni. 

vált. A hajón negyvenőt főnyi személy-
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Apréhirdetések 
APROHIRDETÉS ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 38 lel, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dtja 6 lej. Legkisebb bírdetés ára 10 lel 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
éunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lerizetese mellett 
veszünk tel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 

te 7-1. 

Aprónhirdctéseket 
lapunk részére felvesz a PIATA 

UNIRII KIOSZK is. (Autóbusz- 

megálló) Telefon: 29-92. 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand 114. 

(VT1872) 

ADAÁS-VÉTEL 

ARANYGYUÜRÜKET, fogakat és min- 
dennemüű ékszert (akár tört állapotban 
állandóan véeszünk. Casa Orologelor, Clui. 
P. M. Viteazul 11. (T1874) 

SCHIMBÁSOK figyelmébe. Elsőrendü 
lovak Háráknál kaphatók. Str. Baia So- 
meseni. Telefon 36-23. (VT1890) 
EÉEVTIZEDEK óta fennálló, jólbevezetett 
komplettül berendezett, gondtalan megél- 
hetést biztositó női és férfi fodrászat el- 
adó a város legfogalmasabb helyén beteg- 
ség miatt. Cimeket „Nagy idegenforga- 
lom' jeligére a kiadóba. (1337) 

itő0-es Hoffer cséplő, Fordson traktor, 
720-as Hotfer cséplő Toklászolos, hátul zsá 
kos, mindkét garniturához tartozó szerszá- 
mok, komplett szijjazattal eladó. Papp 
Gergely gépész, Sic, Jud. Somes. (V2679) 

ELADÓ kertek Békásban és Donát- 
uton, parcellák Majális uccában. Asztalos 
ügyvédnél, Cal. Regele Ferdinand 7. Tele- 
fon: 14-84. 2310) 
ELADÓ a Crigorescu ut 63. sz. és Gari- 

baldi uti saroktelek villatelkeknek felpar- 
cellázva á 500 nm. nagyságban, kimondot- 
tan mérsékelt ár mellett. Vermes Lajos- 
nál, ingatlanügynökségi iroda. Str. Necul- 
cea 2. Telefon: 17-96. (2232) 

LEGOLCSOBBAN elsőrendü faszén. 
Glaser fatelepen, Str. Jasilor 1-8. Tele- 
fon: 21-25. (2121) 

MÖDERN konyhabutorok minden szin- 
ben kaphatók. Str. Baritiu 10. (2350) 

SÖÜRGÖSEN eladó családi ok miatt Ma- 
rosmentén nagyon jó örlőszerkezettel ren- 
delkező hengerszékes szitás vámmalom. 
KCim: Zodik Wilhelm Aiud, Str. Unirei 116. 

(V T 1964) 

MöÖDEEN festett félháló olcsón eladó. 

Str. I. Maniu 24. ajtó 10. (2606) 

P. ÜUniriihez közeli jómenetelüű trafik 

eladó. Cim a kiadóban. (1972) 

EGY szobából álló ház eladó. Str. Fie- 
rului 79. (2441) 

GYERMEKKOCSI mély, sötétkék jó- 

karban levő, eladó. Str. Aron Pumnul 3a, 
(T 1955) 

CSKARUHAHAT, félikabátokat ve- 

szek és eladok. Már tavaszi kabátok is 

kaphatók Grünfeldnél, Str. Reg. Maria 

14. (2523) 

BERREL-féle sokanvágógép eladó. Cim 

a kiadóban. (2562) 

ÖCSKARUHÁKAT jó árban eladhat, ol 

csón vásárolhat Grósznál, Str. Memoran- 

dului 4. (2642) 

AGFA eladó Nádáseli (Magyarnádas) er 

dőben 60-80 és 100 lej csomója. Fizeten 

dő az erdőörnél. Fél kilométer az ország 

uttól. Szállitható április hó 30-ig. (2643) 
MECSALÁDOK eladók Kovács Mózes 
Suceag, jud. Cluj... (V2652) 

ELADÓ a Piata Mihai Viteazul legfor- 
masabb helyén egy jómenetelü vendéglő 

nyári kerthelyiséggel, teljes fölszereléssel. 

Cim a kiadóban. (2625) 

VENDEÉGLŐI moslék eladó. P. Carolina 

8. Bodega, t2690) 

ELADÓ mázsatételpben hagyma kgr. 3 

lej, krumpli, nyári rózsa nagy kgr. 4 lej, 

vetni való apró kegr. 3 lej, nyers káposzta 

kgr. 1.50 lej, zöldség, sárgarépa ker. 2 lei, 

petrenzelyem ker. 2 lej, Eladó egy kicsi 

főzőkemence. Gh. Tamas 29. Clul. (2681) 
KERESEK cséplőgarniturát 9000-1170-ig 
iraktorral. Vigh, Cluj, Str. Hasdáu 897. 

(2604) 

OFORGALMU cukrászda családi okok 

ből eladó. Cimeket „Belvárosi cukrász- 

da' jeligere a kiadóba kérem. (Z684) 
TERBERKÖOCSI, üzemképes eladó. C. M. 

Voch lál. 
t2635) 

BÖSENDORFER és Wirth eredeti ke- 
reszthuros rövid zongora és pianinó ol- 
csón eladó Sternberg, Str. Reg Martia 29 

(2680) 
EGY ftérti aranyórát lánccal megvételre 

keresek. Cal. Traian 53. (2492) 

VESZEK rádiókészüléket, telepest, kö- 
rülbelül 6 lámpást, lehetőleg jó állapot- 
ban Gen Mehedinti, Str lIuliu Maniu 2. 

(2736) 

4 SZÁMU vaskassza jutányos áron el- 
adó. „Ady" harisnyagyár. 2740) 

GYAPJUFEÉSÜLŐGÉEP Rieger gyártmá- 
nyu, 80 cm széles eladó. Megtekinthető: 
Cluj, C. M. Foch 99. Vattagyár. (2749) 

1-3-igz (2783 
KERTÉSZEK. Kitünő zsiros föld sze- 

kerenként is eladó Mezei, Cal Motilor 60 
(2801) 

PAMACSOSFUÜLÚU törzskönyvezett „An 
gora" nyulak kaphatók, ugyanott kétkere 
kü féderes taliga eladó Cal Regele Carol 
II. 43. szám. (2547) 
EGY szallagfürész eladó. Tamás Béla. 

Str. Baritiu 12. (2868) 
ELADÓ alighasznált Leowe 5 plusz 2 
lámpás rádió, 1 sülyesztős Singer varró- 
gép. Str. Gen. Poetas 30. (2872) 
MODERN dióhálók és kombináltak el- 

adók olcsón. Felveszek jó butormunkáet. 
C. Reg. Ferdinand 65. sarkon. (2873) 

FÜSZERÜZLETET kivennék jó helyen, 
esetleg jó kerületben, uj helyiséget Ci- 
meket „Füszerüzlet" jeligére. ((2874) 

GYÖNYÖRÚU szép filéstórok eladók C 
Reg. Ferdinand 80. (2875) 

4 arb. kocsikerékre való gummit kere- 
sek Ugyanott egy stráfszekér eladó. Cal. 

Lungá 20. (2879) 
ELADÓŐ használt nehéz faragott köris 

tele hálószoba, elsőrendü kivitelben (asz- 
tal kis fotelekkel) Cim a kiadóban. 

(2364) 

scHIMBAS üszti LŐ, garantálva beso- 
rozása 18.000 lejért eladó Érd.: Diaman- 

stein, Str. Cotitass.. (K) 
1 drb. használt jókarban lévő Under- 

wood portable irógép eladó. Deutsch M 
Cluj, P. Unirii 9. (T1986) 

EGY ház nagyon olcsón eladó. Str. Si- 
tarilor 23. (2850) 

DERMATATÓL 10 perc egy fél parcella 
épülettel 1 szoba, konyha, speisz azonnal 

eladó 55.000 lejért. Ért.: Str. Maácinului 
7-a. (2852) 

OLCSON eladó egy uj porszivógép, sző 

vőszék, 1 pár 42-es barna férficipő, egy fe 

kete öltöny, ujság, üvegek. Str. Gen. Gri- 

gorescu 22. földszint. (2818, 

ELADÓ forgalmas helyen jólbevezett 

cukorkaüzlet központban, gyermek sport- 

kocsi, két ágy. diófurnéros éjjeliszekré- 
nyek. Érd.: Cal. Reg. Carol II. 70. (2822) 

ELADÓ kétszemélyes sezlon sürgősen 

500 lejért. Str. Petru Maior 7. bejárat a 
kapu alatt. (2824) 

MODERN gyermekkocsi, áramvonalas 
eladó. Str. Mico 15. (2831) 

FÜSZERÜZLET berendezéssel, felszere- 
léssel azonnal kiadó. Str. Paris 60. 

(2833) 

ELADÓ házhely Marzescu folytatásán 
70.000. Cim a kiadóban. (2532) 

ELADÓ falióra, ebédlőkredenc, cimba- 
lom, konyhaasztal, szentképek. Str. Avram 

lancu 3. I. 5. (2836) 

EGY ház eladó gyümölcsössel. Érd. Str. 
Vii Daámbul Rotund 9. (2838) 

SÜRGÖSEN eladó villahely, kanális, viz, 

villannyal, Str. Márzescuban, részletfize- 

tésre is. Str. Amos Fráncu 8. (2840) 

GYÜMÖLCSÖSKERT Donat-uton tenisz 
pályával eladó. Dr. Ligethy, Reg. Ferdi- 

nand 40. (T1984) 

GAZDASÁGI telek Kolozsvárt 20 drb. 

marhára való kőistálló, szép lakóház, 

magtár, stb. vizvezeték és villanyvilágitás 

eladó, Nyaralásra is felette alkalmas. Dr. 

Ligethy Miklós, Reg. Ferdinand 40. 
(T1983) 

AUTOBUSZOK, uj tipusu Blitz és Dod 

ge márkáju 24 személyes karoszált autóbu 

szok jutányos árban eladók. Soc Mera 

Cluj, Str. lasilor s.. (2846) 

KANADAI ezüstróka eladó C. Reg. Ferdi 

nand 19. I.ajt óóós (2855) 

FIGYELEM. 60.000 lejtől egyszobás, 

konyhás házat közvetlen Someseni-ut és 

villanegyedben. 250 ezer lejért 2 szobás, 

türdőszobás, 2000 nm. telekkel, termő gyü 

mölcsfákkal. 310.000 lejért több 2 szobás, 

konfortos modern ház. 250.000 lejért 800 

nm. gazdálkodásra alkalmas uj, 2 szoba. 
konyha, istálló. raktár, ól, csür, átvehetők 

Universal, Str. Reg. Maria 20. (2859) 

KISEBB-NAGYOBB családi, üzletes 
bérházak, bérpaloták, parcellák, részletre 
is, minden árban és igénynek megfelelően 
kaphatók. Dijtalan felvilágositások. Uni- 
versal, Str. Reg. Maria 20. (2858) 

JÓESIÉI! 

2 plusz i rádió eladó Str Petrovici 6 
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FIGYELEM WERTHEIM kassza 2-ös 
és 5-ös eladó Eladó autó-taxi komplett 
uj kedvező fizetéssel Eladó Belvárosi be 
vezetett üzlet, nagyértékü bizományi áru- 
készlettel, 250 ezer lej értékü áru átvétele 
ellenében. Megvételre keresünk lebontás- 
ra épületanyagot. Universal, Str. Reg. Ma 

ria 20 

ELŐVÖLGYI és kerti széna boglyák el- 
adók. Házfelügyelőnél, P. Unirii 12 

(2862) 
HAZHELYEK részletfizetésre a város 

egész területén eladók. Dr. Ligethy, Reg. 
Ferdinand 40. (T1985) 

ALLÁST KERES 
EGYEDULÁLLÓ elvált fiatal urlasszony 

jólfőző, gondos háziasszony, vidékre is 
ajánikozik szerény igényekkel, önálló ur- 
hoz, paphoz, vagy uriasszonyhoz, házveze- 
tőnőnek, vagy társalkodónőnek Cim a 
kiadóban (VT1965) 

EGYEDUÜLALLÓ komoly, lelkiismeretes 
nő, perfekt román, német, egyermekgon- 
dozást, vagy házvezetést egyedülálló egyén 
nél vállal. Izletesen főz. Steiner, Sibiu, 
Teilor 20. (VT1981) 
INTELLIGENS, komoly fiatalember bi- 

zalmi állást keres 50.000 lej garanciával. 
Cim a kiadóban. (2821) 

ALLAST KAPHAT 

FAMEGMUNKÁLÓ gépüzemben telje- 
sen önálló gépmunkást keresünk. Jelent- 
kezni: Butorszövetkezet, Str. I. Maniu 5. 

(VT1973) 
EGY tisztességes, szolid, tőznitudó min- 

denes leányt keresek március 15-re Cim 
a kiadóban. (2644) 

SZÖVET részletíizetésre való eladásá- 
hoz ügynökök felvétetnek Arco, Str. Me- 
morandului 25. í(T1941 

PERFEKT mindenes szakácsnőt keres 
házaspár Csak az jelentkezzen, aki tény- 
leg tud is dolgozni Cal. Reg. Ferdinand 14 
H. em. ucca felöli lakás (2656) 

ÜGYES ftiatal aranymüves segéd, aki ja 
vitásokban is jártas állást kaphat Ajánla 
tok Schneider Hermann aurar, Sibiu, Reg 
Maria 30 küldendők (VTI1963) 
MESTERKÖNYVVEL rendelkező kelme 

festő és vegytisztitó segéd azonnali belé- 
pésre kerestetik Stagel, Dej. (VT1975) 

KÉPZETT ápolónőt és magántanulót 
felveszek. Cim a kiadóban. (T 1982) 

KERESEK néhány száz ember étkezésé 
hez vezetőt, esetleg társat. Érd.: Str. lorga 
5 fodrászat (2582) 

ygucs 

(2857) 

e 

VEGYÉSZMÉRNÖK uj müködési teret 
keres tőkével is. Ugyanott bérlettel ren- 
delkező jutalekos ügynököt és platzágenst 
ftelveszünk Ajánlatokat „Mérnök" jeli- 

géreeee (7 
VICLANYONDOLÁLAS I50 lej. Baier 

Guszti, Str. Reg. Maria 36. (2834) 
FIGYELEM. Konfekciós üzlethez tár- 

sat keres 200 ezer lejjel. Bevezetett üzlet- 
tel biró szabómester Önállósitáshoz jólbe 
vezetett utazó tarsat keres 200 ezer lejjel, 
aki pénzkezelést, irodavezetést végezné. 
Universal, Str. Reg. Maria 20. (2856) 
KÖLCSÖNT biztosit bármely összegis, 

ingatlan. ékszer fedezetre Universal. Str. 
Reg Maria 20 (2860) 

KIADO tAkAS 
4 szobás, konyhás. összkomfortos lakás 

kitünő karban kiadó május 1-re. Str. Ber 
des 02) 
KIADÓ több szép földszinti különbejá- 

ratu szoba, vizkagylóval, irodának, lerá- 
katnak, müteremnek, garzonlakásnak 

Ajánlatok „Központban jeligere ki- 

adóba. 
ger t 2610) 

TELJES ellátást kaphat egy fiatalember 
str. Aron 16-a (2680) 
KÜULÖNBEJÁRATÚ kicsi butorozott szó 

ba kiadó teljes ellátással. Str Mocioni 16. 
Str. Andrei Muresan negyed. (2624) 
EÉTTEREM 2 helyiséggel, nyári kuglizó, 

külön lakás külön telken kiadó Ert. Str. 
Baba Novac 8. dr. Hatiegan Simon ügy- 
védi irodája (Ti978) 

sSTR. Máloasá i5. kiadó május 1-re 2 
szoba, konyha, pince, éléskamra. (2714) 
MAJUS 1-re kiadó 4-3 szobás, komfor 

tos lakások. Str. Dorobantilor 36. (2780) 
PENSIONAK 7-83 szobás lakást keresek 

földszinten, vagy elsőemeleten, csakis köz- 
pontban Eesetleg 2 külön lakás egymás 
mellett, vagy különálló házat. Cim: Cal. 
Regele Ferdinand 34. (2683) 
VENDEGLŐ gyárak központjában azon 

nal kiadó Értekezni lehet: Str. luliu Ma- 
niu 16, a vendéglőben (2818) 
KET egyszobás. konyhás uccai lakás 

kiadó. Cai. Motilor 75. (a82) 
KIADÓŐ napfényes soron, kertrenyiltó 

egyszoba, konyha, Cal. Traian 36. (2849) 

KIADÓ azonnalra is uccai különbejára- 
tu butorozott szoba, str. Dorobantilor 44. 

(2648) 
1-2 személy napos szobában teljes el- 

látást kaphat I. Ghica 2-a. (2641) 

Május 1.re kiadó 
sétatéri villákkan: 

2 szobás, komfortos lakás, O. Goga 

szám alatt. 

KERTÉSZT, ki veteményes kerthez, par 

kirozáshoz és gyümölcsfák oltásához ért, 

regáti uri birtokra azonnali belépésre ke- 

resünk. Információk. Löb Mártonnál, Str. 

v Goldis1. ((Vfi98n 
MUNKÁSLEÁNYOKAÁT felvesz Márton, 

Cal. Reg. Ferdinand 106 hátul az udvar- 

ban. (2866) 

FIATAL kézileányt felveszek. Str. Du- 

balarilor 15. (2867) 

RKUHÁVARRÁSHOZ kézileányt felve- 

szek. Glancz, Str. Vulcan 2. (28370) 

UgGYES masamód kézileányt, ki az el- 
adáshoz is ért felvétetik azonnal Emma 
kalopszalon, Str, Reg Maria 13 2880) 

FÉRFI fehé-rnemüvarrónőt. csakis el- 

sőrendüt állandó munkára azonnalra fel- 

vesz Albitex férfi fehérnemü szalon Cluj, 

Cal Reg Ferdinand 5. I. em 2853) 

EGY cipészsegéd vegyes munkára fel- 

vétetik Str. ! Plugarilor 12. (((2854) 

FIATAL fehérnemüvarróleányt felve- 

szek állandóra. Str. Bratianu 41. (2817) 

MOSASÉERT, napi 1-2 óra segitségért 

szállást adok megbizható, tfüggetlen nőnek. 

cim a kiadóban 2839) 

BORBÉLYSEGÉD azonnal felvétetik 

str. Locomotivei 3. (2643) 

RUMXNISCHE-deutscöh sprechendes 
Fraulein zu 7 jáhrigen knaben gesucht mit 

Hausarbeit. Dr. Wollheimer, Str Reg Ma 

ria 34. (2844) 

ÖLöNFÉLEÉK 
ELSŐREDÜ tüzifa olcsón megrendelhe- 

tő Primaria trafikban. (2586) 

VILLANY-, viz- és lakatosmunkát jól 
és olcsón Pál Bertalannál, Str Xenopol 25. 

Telefon: 20-14. (2727) 

MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk, ál- 
landó kikölcsönzése Dahlia műüvirágszalon 
ban, Cal. Reg. Ferdinand 5. (2589) 

ELCSERELNÉM 500 ezer lejt érő Ora- 
deán lévő házamat cluji házért. Érd.: Cluj 

4 szobás. komfortos lakás, O. Goga 5. sz. 

5 szobás, komfortos lakás, O. Goga 7. sz. 
13. 

Értekezni lehet a 

nom.at. Eenn zközség 
sazgasági nvataloban, 

P. Unirii 14. d. e. 8-12-ig. 
megzn i 

BUTOROZOTT szoba 1-2 személy ré- 
szére kertes házban kiadó Str. Fántánelei 
49. (2851) 

2 szoba, fürdő, butorral, vagy anélkül 
kiadó, ellátással is Cim a kiadóban. 

... (2042) 
KIADÓ lakás és üzlethelyiség, Str. Reg. 

Maria 46. Porutiu ügyvéd. (2828) 

KIADÓ szoba, konyha, Str. Neagra 18. 
; (2826) 

KÉT szobás komtfortos lakás nagy elő- 
szobával május elsejére kiadó. Str. Malc- 
rescu 11. (2830) 

KIADÓ május 1-re napos, szép 3 szobás 
komfortos lakás Str Grigorescu 22. Ért. 
emeleten. ((2847) 

PIATA Uniriin emeleti kettő szoba kony 

hás lakás kiadó P. Unirii 12. házfelügyelő 
nél. (2881) 
KÜLÖNBEEJÁRATU butorozott szoba, 

fürdőszobával kiadó Str. Duca 3 félem.4. 
(2863) 

KAPUALATTI butorozott szoba állandó 
lakónak kiadó Str. Eminescu 11. 

(2871) 
2 szobás, összkomfortos, napos. kerti 

belvárosi, csendes emeleti villalakás gyer- 
mektelen házaspárnak május 1-fe kiadó. 
Megtekinthető 4-6 között, str. Calvin 1-a 

2870) 
KIADÓ azonnal is uj kertes házban 2 

szoba. konyha, előszoba, külön telek. Cim 
a kiadóban. (2877) 

2 szoba. konyha. két szoba, konyha má- 
jus 1-re kiadó. Str. Tebei 5. A gyermek- 
menhely közelében. t2885) 

LAKÁST KERBES 

KERESEK egy ló részére istállót, fiunak 
szobát azon az udvaron, belvároshoz köi 
zel. Pontosan fizetek. Dumitriu, Str. Née 

Cal. Motilor 83. trafik. t2869) culcea 1. 2829. 
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. 1939. Március 7, Kedd. 
kat.: Tamás. Prot.: Tamás. Ort: 
Vasile si Efrem. Izr.: 16 Adar. 

Ez e 350, etevre 280, negyedévre 
1150 ev hónanra 50 lei 

JÓE STEr! 
KRAVASZ FOGADÁS 
A Newyorkból Európa felé közeledő 
személyszállitó hajón egy amerikai és 
egy európai utas beszélgetett. A beszél 
getés a keresztrejtvényekről és más ha 
sonló rejtvényekről szólt. 
Én - mondja a jenki - meg tu. 
dok fejteni mindenféle talányt és betü 
rejtvényt. 
Soha nem csalódik, vagy nem 
akad meg? - érdeklődik az európai. 
Soha. De különben is fogadni me- 
rek 500 dollárba 
500 dollárba? Könnyü Önnek ame 

mezinak pénzben beszélni. Hát tartom 
fogadást, de csak 500 lejben 
Allom a fogadást, felelte az ame- 

i és kérem adjon fel nekem bármi- 
rejtvényt 
Nos hát, Mondok egy szórejt- 

vényt: Az első szótagnak egy a lába, a 
másodiknak kettő, a harmadiknak há- 

s az egésznek pedig csak egy a lá- 
Mi az? 

A jenki töri a fejét, de nem jön rá. 
percnyi fejtörés után kijelenti: 
Megvallom, nem tudom kitalálni, 

tessék itt az 500 dollár. 
Az európai is kihuzza a tárcáját és 
átnyult neki egy 500 lejes bankjegyet 

Én sem tudom mi a megoldása 
sék az 500 lej. 

Ügyeletes Evögyezertárak: Már 
us á-én. szombaton reggeltől foleó hó 

ezombaton reggelig a következő 
gyógyezertárak teljesitenek éjjeli szol- 
álatot: Fortuna, Unirii-tér; Hygea, 
hai Viteazul-tér; 
r rdinand-ut; Sotropa, Stefan cel Mare 

Jő És orcsó BÖRT És TAL- 
EAT Kozák bőrüzletben kaphat( elei 
nata Mihai Viteazul 15. 

műleti fájdalmak enyhitésére, a szerva: 
zet el nállóképességének fokozására, be- 

sósborszesszel dörzsölés a valódi Diana 

mindig gyors és biztos hatásu. 

- A kolozsvári „Törekvés ayeez 
Nagy érdeklődés mel- let közgyülése. 

lett tartotta meg a kolozsvári Törek- 
vés" dalegylet a mult évi országos da- 
losversenyen a művészcsoport első di- 
ját nyert daloskör, rendes évi közgyü- 
lését, amelynek keretében a teljes szám 
ban megjelent tagok uj tisztikart vá- 

lasztottak. Örökös tiszteletbeli elnök 
eddigi elnök, dr. Balogh Ernő lett. 

A tisztikar egyébként a következő ösz- 

szeállitáspban alakult meg: Elnök dr. 

János Gáspár, társelnökök Lengyel Ru 

doli és Kádár Dezső, ügyvezető elnök 

Papp László, titkár-jegyző Nágel Sán- 

dor, pénztáros Técsi Józset, ellenőrök: 

B neze Béla, Diószegi Károly, Si
mó Pé 

er, zászlós 

E 
Prun Bela, Anai A Kilin S.. Máthé 

L. 

ner J Baloeh A, Nagy 

ó Tivadar elnöklete alat
t Kárpáti 

nagyból, valamint Fratt
a 

1 asybólból áll A közgyűl
és 

! jelentések meghallgatás
a és a elr] 

kezett nditványok é- javasla
tok le é 

alása után megállapit
otta jövő év 

aprogramját, majd a Királyhim- 

eléneklésével véget ért. 

Megtalálták a Karpfa
nger 

csait? A Tüzföld (Délamer ka) 

partjain hajóroncsot 
talál 

anitják. hogy a 

teeet eencsétlenül 
járt és eltünt 

nemet iskolahajó: Kap
rpfanger roncsai. 

mun 

ron- 
keleti 

tünt el. 

Victoria, Regele 

Bodnár János, kottatáros 

BAn Ferene. Választmányi tagok Löte 

s, Angi B, 

vVG., Dávid Ka kulturbizoitság 

tak, amely- 
a hónapokkal 

ből jelentik: Tegnap két helyen tüz 
ütött ki a fővárosban Az egyik tüz a 
Bul. Elisabeta 83 szám alatt keletke- 
zett, de a kivonult tüzoltók gyorsan el 
oltották. Nem sokkal a tüz elfojtása 
után a Str. Biserica Eneno 7. szám alá 
hivták ki a tüzoltókat, ahol Rappaport 
ügyvéd lakásában ütött ki tüz, amely 

olyan komoly méreteket öltött, főkép- 
pen a hatalmas füst miatt, hogy tüzol- 
tók gázálarcot voltak kénytelenek hasz 
nálni. Rövid percek leforgása alatt ezt 
a tüzet i. sikerült lokalizálni 
- Negyven uj napidijast alkalmaz 

a bucurestii rendőrség. Bucurestiből 
jelentik: A fővárosi rendőrség pályázat 
utján 40 napidijas férfitisztviselőt al- 
kalmaz havi 3000 lej fizetéssel, akik a 
lakosságellenőrző központi szolgálat kö 
telékében fognak müködni. A pályá- 
zóknak érettségit végzett fiatalembe. 
reknek kell lenniök. 

VESZTEGETÉS KISÉRLETE 
MIATT LETARTOZTATTÁK A KI- 
VÁNDORLÓKAT. Constantából jelen- 
tik: A kikötői rendőrség letartóztatta 
Adolf Weinberg galatii, Lazar Kohn és 
Sofia Solomon bukaresti lakosokat, 
akik a kikötő egyik alkalmazottját akar 
ták megvesztegetni, hogy a Paleszti- 
nába induló Basarabia román motoros 
hajóra a szükséges vepirok nélkül fel- 
juthassanak 

csóbb árakban 

tféligkész ö 

Sportnadrágok 325- 

w u RZEL 
MA GYAR 

Kedden, szerdán és pénteken este az i 

................. 

Erer le) penzbün: elési ka- 
pott a szabómester, mert 

nemzett arnpe dol- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A naszódme 

a mult év juniusában Hősök napján 
este 9 óra után 
világosságot látott kiszürődni Sán 
dor Borah szabómester műhelyéből. 

Az őrmester felszólitotta Gropin Lász 
ló éjjeli őrt, hatoljon be a műhelybe és 
igazoltassa azokat, akik esetleg a mü- 
helyben tartózkodnak. Az éjjeli őr ele 

A get is tett a felszólításnak, behatolt a 
műhelybe, ahol 

ott találta a szabómestert, néhány 
segédjét, amint ruhákat csomagol- 

tak össze. 

A nemzeti ünneppel Szemben tanusi 

fott (iszteletlenség miatt eljárás indult 

a szabómester ellen és a katonai tör- 

vényszék elé került. A tárgyalás folya 

mány Ilarie Popescü ügyvéd-kapitány, 
védő azzal érvelt, hogy 
este 10 óra után véget értek a tu- 

lajdonképpeni ünnepségek, a sza- 
bőmester nem dolgozott, hanem ru rt 

és valószinünek látszik, 
mier 

gőzös. annakidején azon 
a hát csomagolt össze, hogy a meg- 

rendelőhöz szállitsa Ez a tevékeny 

Két tüz a fővárosban. Bucuresti- 

.. é e 

" 

Segélyző 
gálat nélkül 

segélyösszegre. 

STRADA JULiU 

civilizált vagy-e? - kérdezi ol- 
vasóitól egy népszerü angol folyóirat 

és hogy az olvasó önmaga is el tudja 

dönteni a kérdést, kérdéseket Intéz 

hozzá: Meghallgatod mások vélemé- 

nyét? Bevallod ha hibát csinálsz? 

Tudsz nevetni az ellened irányuló vic- 

cen? Kedves vagy a személyzethez? 

Pontos vagy a találkozókon? Mennél 

több igennel felel az olvasó, annál ci- 

vilizáitabb - az angol lap véleménye 

Fereneny felöltők 
aa legelegánsabb kivitelben és a legol- 

után 8 óra alatt. 

férfi-konfekció és uridivatözletében. 
Cluj, Cal. Regele Ferdinand 14., Meini 
kávérüzlet mellett) 

gyel Öradna község csendőrőrmestere 

szerint. 

öltönyök méret 

től feljebb. 

1 

t szikHAz 
dei évad legnagyobb zenés-vigjáték 

sikere: 

BUBUS 
Irta: VASZARY E cABOn. - Versek: SZÉCSÉN MIHÁLY - Zene: LO- 

SONCZI DEZSŐ. 

szenEPLŐk 

jelan a felesége-- - --- Krémer Maneci 

Klárika, a leányuk - - - -- Sándor Stefi 
Mama, Jolán anyja - - -- Czopán Flóri 
Páal- ------- - Jenei János 

Olgaá, a felesége - - --- Bázsa Éva 
Kondorka tanár - ----- Csóka Józsel 
Hilda —------- NRailnai Ell 

Jóbarást-- ---- -Csengeri Aladár 
Ügyvéed- ------ Perényi János 

Manci -- Bereczki Magda 

Cseled - ----- Miklóssy Margit 

Kisasszony - Gellért Tbolya 

Rendező: GRŐF TASZLÓ - Vezényel. SCHREIBER ALAJOS 

kedés nem meriti ki a nemzeti ün- 
neppel szemben való vétség fogal- 
mát és igy a vádlott nema bünös. 

A katonai törvényszék ugy találta, 
hogy a bünössége részben mégis fenn- 
áll és ezért a vádlottat ezer lej pénz- 
büntetésre itélte. 
............... 

Kéfséctelenül megállopi- 
lotlák a déll Apokban lc- 
zuhant relségéi" nemze- 

Oubion havas csucsán lezuhant repülő- 
gépről a hivatalos vizsgálat megállapi- 
totta, 
vezetőjének ruhája zsebében 
ványt találtak, amely szerint a nemet 

közül tizen meghaltak. Ezek legtöbb- 
jének személ lyazonosságát megállapi- 

tét Willy Wohlecke személyében. 
szerencsétlenül, 

vagy 23-án történ. 

............ 

Szinház 

a Simisoarai 
ögyesület 

felvesz tagokat 10-85 évig orvosi vizs- 

8.000-- 16.000"- 24.000- Lel 
Bővebb felvilágositá- 

sokat ad és felvételeket eszközöl a 

ciuli fiók, 
MANIU 2. t. EM. 

Hétfő fél 9: Bizánc (Negyedszer). 
Kedd fél 9: Bubus. (Vaszary Gábor, Szé- 

csén Mihály és Losonczy Dezső óriási 
sikerü zenés-vigjátékujdonsága Ren- 
dező: Gróf László Főszereplők: Kré- 
mer Manci, Sándor Stefi, CGzopán Fló- 
ri, Bázsa Éva, Rajnai Elli Miklóssy 
Margit, Gróf László, Jenei jJános, 
Csóka József, Csengeri Aladár, stb. 
Vezényel Schreiber Alajos Premier 
bérlet 28.) 

Szerda fél 9: Bubus (Rendes bérlet 28). 
Csütörtök fél 9: Táncol az egész világ. 

Imberg János és Matolcezy Zoltán 
énekes revüje, B. Vajda Teréz és 

Modován Tibor rendezésében. 
Péntek fél 9: Bubus (Harmadszor.) 
Szombat: Teatrul Munca si Voe Buni 

előadásai. 
Vasárnap: Tanase revütársulatának elő 

adásai. 
Hétfő; Svéd Sándor hangversenye. 
Kedd: A főiskolai egyesületek Bartók 

Kodály estéje. 
Szerda. Agzhy Gissa táncestje. 

(ROMA) A déli Alpesekhez tartozó] 

hogy német repülőgép, A gép 
igazol- 

légi haderő egyk tisztje. A gép utasai 

járt gép a Berlin-- 
Barcelona-Róma utvonalon teljesitett 
szolgálatot. Megállapitást nyert az is 

MMozi 
SELECY MOZGO: Sehasem feledilok el 

Fősz: Errol Fiynn, Bette Davis. 
ROYAL MOZGÓ; Vivján Romanca legna. 

gyobb filmje: Leláncolt asszonyok 
Előtte két premier hiradó, Metro éi 
Fox 

I0 MoOZGŐ: (volt Munkás Moggól 
3, ő és 9. Kettős sláger: I. A hazug 
ság (Férfi sorsa a nő) Dráma, Fészi 
Georg Rait, Dolores Costelle és I 
Barrymore. II. Mister Flow. Kalan- 
dor dráma. Fősz.: Fernand Gravey és 
Edwige Feuillere Helyárak: 12 és 14 
plusz 5 lej. 

EDTSON MoOzGó. Egy éjszaka a Denán 
Fősz.: Kiss Manyi. II. A jégherecegnő. 
Fősz: Sonja Henie. Jébalett. III. U 
hiradó. A szünetben büvészmutatvá- 
nyok. 

URANIA MOZGŐ: Az örök titok. Fősz: 
Harsányi Rezső, Fedák Sári, Földényi 
László, Lehotay AÁrpád. 

cCAPITOL MOZGÓ: Bremler: 
Drummond veszélyben, Kalandorftim, 
Fősz.: John Barrymora, John Howard 
és Louise Cambell. A film előtt a leg 

Bulldog 

frissebb világhiradó. 
e.se 

Rédió 
KEDD, március 7. 

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, rádió- 
hirek, regegli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsok. 7,45: Reggeli műsor be- 
fejezése. 12: Déli hangverseny, 13: Időjel- 
zés, időjárásjelentés, kulturális és sport- 
hirek, vizállásjelentés. 13,10 Hangver- 
seny. 14,10: Hirek, időjárásjelentés, rádió- 
hirek, 14,30: Tánczene. 15,10: Aktuális hi- 
rek. 18: Időjárásjelentés. 18.02: Előadás. - 
18.17: Jazz zene. 19,15: Hangverseny. - 
19,55: Előadás. 20,10: Könnyü zene. 21: Ro- 
galski szimfónikus zenekara. 22: Rádió- 
hirek. 22,15: Tánczene. 23: Rádióhirek. 
23,15: Vasile Julea zenekara, 23,45; Hirek 
francia és német nyelven. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,.20: Felolvasások 
13,10: Cigányzene. 13,30: Hirek. 14,30: Ze- 

tották és megállapították a pilóta kile- nekar. 15,35: Hirek. 17,10 Asszonyok ta- 
A nácsadója. 17,45: Hirek. 18: Hirek szlovák 

és ruszin nyelven, 18.10: Ének zongora ki- 
sérettel. 18,40: Előadás. 19,10: Cigányzene. 
20. „A sasítók, drámai költemény. - 

22,40: Hirek. 23. Hangl emezek. 23,.45: Hi 
hogy a gép lezuhanása tebruár 22-én, rek német, olasz, angol és francia nyelvér 

24: Katonazene. 105: Hirek. 



amelyek közül több a 

A katonal előkeszitösök / 
műüvész-estíje 

(CLU -KOLOZSVÁR) Nagysikerü 
rendeztek szombaton 

nu Alexandru őrnagy-fel- 

dnöksége alatt a fémipari 

disztermében a tényleges 

szolgálatra bevonuló kolozsvári kato- 
nai előkészitős ifjak. A nivós műsort a 
Király-Himnusz nyitotta meg. Az ün- 

nepi beszéd után Cosbuc „Cántec" 

cimü verse, Schubert „Ave Maria" és 

Toselli „Szerenád" zeneszámok követ- 

keztek. Ezután kis szindarabot és nem- 

zeti táncokat mutattak be nagy siker 
mellett. A müsor további részén ének- 
számok, szavallatok, hegedüszámok 

szerepeltek, amelyeket a közönség 

nagy tetszéssel fogadott. A katonai 

előkészitősök indulójával ért véget a 

gazdag müsor, amelyet a legjobb han- 

gulatban reggelig tartó tánc követett. 

TvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvVV 

- Kiss Manyi az Edisonban. 
AAAAAAAAAAA 

-Mihály nagyvajda a bucurestii Nem- 

zeti Szinház ünnepi előadásán. Bucuresti- 

ből jelentik: Mihály gyulafehérvári nagy- 

vajda-trónörökös tegnap megtekintette a 

Nemzeti Szinház ünnepi előadását, amely 

alkalommal Molilernek „Scapin furfang- 
jai" cimü vigjátékát mutatták be. 

Halálozás. Turján Ágoston, 65 éves 

kőfaragémester tegnap hosszas szenvedés 

után meghalt. Turján Ágoston a régi ipa- 

rostársadalom egyik kiemelkedő alakja, 

aki számos régi középület kőfaragói mun- 

Wálatainál dolgozott mint munkavezető, 

igy többek között a világhirü Mátyás-szo- 

bor alapkő-munkálatait is ő vezette. A 

szorgalmas és példaadón lelkiismeretes ipa 

ros halálát kiterjedt rokonság gyászolja. 

Temetése kedden délután 4 óraüor lesz a 

köztemető halottas kápolnájából. 

sSebes József gyásza. Sulyos csapás ér 

te Sebes Józsefet, a kolozsvári ref. kollé- 

gium kiváló tornatanárát. Édesapija, zilahi 

Sebes Aladár okleveles gazda, Maros- 

tordavármegye nyugalmazott tisztviselője 

hosszas szenvedés után 79 éves korában 

meghalt. Az elhunytat nagy részv ét mel- 

lett helyezték örök nyugalomra a maros- 

vásárhelyi ref. temetőben. 

A Fényképész Céh fényképkiállitása. 

Tegnap délelőtt nyitották meg a Szamos- 

tartomány királyi helytartóságának üveg 

termében a Fényképész Cén kiállitását. 

Kolozsvár, Beszter ce, Nagyvárad, pDés, 

Nagykároly és Ermihályfalva vezető fény 

kRépészei mutatták be legjobb müveiket, 

fény képmüűvészet 

csv tcspontját jelentette. Miután a biráló- 

Bizottság, amely Negosianu és Cornea fes 

1őmüvészekből és dr. Chirila Ioan mun- 

kaügyi felügyelőből állott, megejtette a ki- 

allitott képek helyezési sorrendjét, a ter- 

met megnyitották a közönség részére. A 

átogatok elragadtatva gyönyörködtek a 

szebpbnél-szebb képekben. A fényképkiál- 

itás eredményeit, valamint a részletes 

beszámolót holnapi számunkban közöljük. 

Kiss Manyi az Edisonban. 

SsULYOS KÖVETKEZMÉNYE 

LESZ A VASÁRNAPI MUNKASZU- 

NETII TÖRVÉNY MEGSZEGÉSÉNEK. 

A kolozsvári munkaügyi felügyelőség 

k alfelügyelője tegnap délelőtt 

enőrző körutja során bement a Tra- 

ian-uton levő áneztele szerelőüzem 

műhelyébe, ahol állitólag több alkal- 

mazott dolgozott. Amikor Merlan al- 

felügyelő be akart menni a mühelybe, 

az üzem tulajdonosa - amint utólag 

a rendőrségen felvett jegy zőkönyvből 

kiderült - tszteletlen hangon beszélt 

ele Meltan alfelügyelő értesitette a 

IV kerületi rendőrséget, ahonnan 

Morar Simon ügyeletes tiszthelyettes 

szállott ki a a helyszinre. Az ügyben két 

irányban folytat le vizsgálatot a kerü- 

leti rendőrsé ga munkügyi inspektorá- 

tussal karöltve. a vasárnapi munka- 

szüneti törvény intézkedése ellen elkö-
 

vetett vétsegért, valamint hivatalos 

közeggel való szembeszállás cimén. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nagy sür- 
gés-forgás volt a kolozsvári rendőrsé- 
gen a legutóbbi 24 óra alatt. Betöréses 
lopások, vakmerő tolvajok letartózta- 
tása és egyéb büncselekmények fog- 
lalkoztatják a bünügyi osztályt. 

KÖRMÖNFONT CSALÁS 
Tarta László, Nicolae Popea-ucca 27. 

szám alatti lakos bejelentette a köz- 
ponti rendőrségen, hogy ma a reggeli 
órákban távollétében ismeretlen egyén 
ellát togatott lakásába egy kisértékü 
használt női kabáttal a hóna alatt és 
azt mondotta, hogy azt Tarta tőle vá- 
sárolta, de értékéből 300 lejjel adós 
maradt. Minthogy a cselédleány nem 
mutatkozott hajlandónak, hogy a kért 
összeget megfizesse, a titokzatos láto- 
gató a ruhanemüt otthagyta és cseré- 
be egy 7500 lej értékü bundát vitt el. 
Mire a cselédleány fellármázta a ház- 
belieket, az ismeretlen tettes már 
nyomtalanul eltünt. Az ügyben meg- 
inditották a nyomozást 

JOGERÖSEN ELITÉLTEK 
LETARTÓZTATÁSA 

A IV. kerületi rendőrség szükebb- 
körü razzia során az éjszaka folyamán 
letartóztatta Szilágyi Márton Dombul 
Rotundon lakó 28 éves gonosztevőt, 
akit a nyomozó hatóságok régebb idő 
óta köröznek, Szilágyi Mártonnak jog- 
erőre emelkedett 2 évi fogházbünteté- 
se van és a kolozsvári ügyészség letar- 
tóztatási parancsa értelmében ezt le 
kell ülnie. Ugyancsak az éjszaka Dá- 
vid Rozália Masinistilor-ucca 123. sz. 
alatt lakó nőt vették őrizetbe, akinek 
sulyos testisértés vétségéért kapott egy 

hónapi jogerőssé vált büntetését kell 

jóESs T] 
muszonneat óra bünügui sromihála 

r 

leülnie A rendőrség bünügyi osztálya 
mindkét elitéltet ma délelőtt átkisérte 
az ügyészségi fogházba. 

LOPÁS A VENDEGLŐBEN 
Felezan evets Dombul Rotund-ut 

a központi rendőrségen, hogy tegnap 
este a Cipariu-ucca 16. szám alatti 
vendéglőben, ahol több ismerősével 
pénzben kártyázott, rejtélyes módon 
kilopták a zsebéből 4500 lej 
zét. A titokzatos lopás ügyében Rárok 
Gyula rovottmultu kolozsvári bünözőt 
őrizetbe vették, aki azalatt az idő 
alatt, amig Felezan kártyázott, több 
izben járt a vendéglőben és settengett 
körülötte. Rárok Gyula kihallgatása 
folyik. 

BETÖRÉSES LOPÁS 
Dán János. a kolozsvári közegészség- 

ügyi intézet gondnoka panaszt tett a 
rendőrkveszturán, hogy tegnap délután 
ismeretlen tettes betört a Balcescu- 
ucca 2. szám alatti lakásába, ahonnan 
50.000 lej értékü halmit vitt el. A vak- 
merő betöréses lopás ügyében széles 
körben nyomoznak. 

KAÁLAI ISMÉT LEBUKOTT 
Több hóstáti gazda egymás után tett 

bünvádi feljelentést ismeretlen tette- 
sek ellen, akik az utóbbi napokban a 
család távollétében. a délutáni idők- 
ben álkulccsal behatolva lakásaikba, 
azokat csaknem teljesen kifosztották. 

közegeinek sikerült lefülelniök a ve- 
szedelmes tolvajt Kálai Aladár köz- 
ismert rovottmultu betörő személyé- 
ben, aki alig néhány napja szabadult 
ki a helybeli fogpázból. 

URANI 1 Mozas 

2 Az 
J. Spielmann „Abbé" c. rk mesteri filmváltozata. 

örök titok 
Fősz. Földényi 

László, Fedák Sári, Harsányi Rezső, Gárday Lajos, Sulyok Mária. 

Hatvanhároméves cipészmester 
és a 27 esztendős 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tragikus 
következményekkel járó magzateihaj- 
tási ügyben folytatnak erélyes vizsgá- 
latot a kolozsvári hatóságok. Az ügy 
szereplői Székely Erzsébet Baba No- 
vac-ucca 1. szám, Fodor József Memo- 
randului-ucca 11. szám alatti lakosok 
és Daszkal Maria Cicio Pop-uccában 
lakó szülésznő. Az előzmények a kö- 
vetkezők: Székely Erzsébet 27 éves 
varrónő Fodor József cipészmester ba- 
rátnője volt. A viszonynak következ- 
ményei mutatkoztak. A 63 éves ud- 
varló és a varrónő felkeresték Daszkal 
Maria szülésznőt, akinek segitségét 
kérték. Daszkal Maria állitólag segit- 
ségükre is állott és ; 22 nappal ezelőtt 
injekciót adott a varrónőnek. Majd 
több injekció is következett, amelyek- 
nek hatásaképen e hó 3-áról 4-ére 
virradólag a varrónő sulyos beteg lett. 
Tegnap délelőtt az egyik agilis ko- 

Nemzeti tanács alakult 
Madrid 

Elenimondó hirek a kartasenal és madridi felkelés- 
ről - Ttkos rédióleadó zendtülésre szólitja fel 

a palcsziinai zsidókal 
(MADRID. ) Vasárnap este a madridi 

rádióban Casada tábornok szenzációs 
beszédet mondott. Bejelentette, hogy 
nemzetvédelmi tanács alakult, amel 
átvette a hatalmat Negrin kormányá- 
tól. A nemzetvédelmi tanács kiált- 
ványt bocsátott ki a köztársasági terü- 
leten lakókhoz és a hadsereghez, amely 
ben hangoztatja, hogy Negrin minisz- 
terelnök és kormánya sulyos hibákat 
követtek el és ezzel előidézték a köz- 
társaságiak vereségét. Erre való tekin- 
tettel a nemzetvédelmi tanács vezeti 
tovább az ügyeket és 

varrónő szerelmi 
viszonyának sulyos következménye 

lozsvári detektivnek tudomására ju- 
tott, hogy a varrónő udvarlójával 
egyetértve szerelmük gyümölcsét el 
akarja ásni. Mire azonban tervüket 

jelent a házban és erélyes hangon kö- 
vetelte, hogy a magzatot adják elő 
Rövid huza-vona után elő is keritet- 
ték, melynek során a történetesen! 
éppen abban a pillanatban a lakásba 
belépő Fodor Józsefet őrizetbe vették 
és előállitották a központi rendőrségre. 
A sulyos betegen fekvő varrónőt be- 
szállitották a női kórházba, ahol son- 
dos orvosi ápolás alá vették. Állapota 
annyira válságos, hogy igen kevés 
remény van a megmentésére, 
A vallomások alapján Daszkal Maria 

szülésznőt is előállitották a rendőr- 
ségre és az ügyben tovább folytatják a 

módot keres al a 

nyomozást. 

ban 

tisztességes béke megkötésére. Kizáró- 
lag az a cél vezeti, hogy Spanyolország 
függetlenségét és egységét megoltal- 
mazza és büntetlenséget biztositson 
mindenkinek, aki a harcokban részt- 
vett. Abban az esetben, ha Franco 
tábornok nem fogadná el ezt az aján- 
latot, a végső ellenállásra szánják el 
magukat. 

FRANCO KEGYELMET IGÉR 
(BURGOS.) Franco tábornok főhadi- 

szállásáról rádióbeszédet intéztek a 
köztársasági területek lakosságához és 

8. szám alatt lakó vasutas bejelentette 

készpén- 

A tüzetes nyomozás során a rendőrség 

végrehajtották volna, a detektiv meg-] 

öket, ne harcoljanak! mert 
minden további küzdelem e sze 
vérpazarlást jelent. ; 

eo HITLERRE 
gozsonv) A teknagnfak német 

N REND vAN 
(MADRID) A városban a legtelje- 

M ADRI DBA 

sebb rend van. Ugy látszik azok a hi-. 
rek, amelyek Negrin elmozditásáról 
szóltak, nem fedik teljesen a valósá- 
got. Casado tábornok, aki a nemzeti 
tanácsot megatakitotta, uvalószinüleg 
továbbra is együttmüködik Negrin kor. 
mányával. Kizárólag Negrin erélyes 
ségének tudható be, hogy a cartagenai 
zendülést egészen rövid íidő alatt ike 
rült elfojtani. 

TITKOS RÁDIOLEADÓ 
PALESZTINÁBAN 

(JERUZSÁLEM) Tegnap o. 
rádióleadó kiáltványt intézett Palesz 
tina zsidó lakosságához, ebb többek, 
között bejelentették, ho nden te- 
kintetben felelősséget vállalnak a mult 
heti erőszakos sekedek Égyben 
felszólitják a zsidó lökosságot oy 
álljanak melléjük Minden eszközt jó-] 

amely 1 
zsidó álesztina ügyét hivato 
ni. A rendőrség meguültotta a 
hallgatóknak, hogy a tltkos leadó . 
reit vegyék. Széleskörü nyomozás in- 
dult meg ennek a titkos leadónak a 
felkutatására Eddig azonban még 
semmi eredmény nem mutatkozott ! 

KARTAGENÁBAN HELYRE 
ÁLLOTT A REN. 

(GIBRALTÁR.) A kartagenai táza- 
dással kapcsolatosan a Havas távirati 
ügynökség ujabban a következőlket je- 
lenti A köztársasági uralo ellen fel- 
lázadtak rövid időre bírtokukba keri- 
tették a rádióleadót és felszólitották a 
lakosságot, valamint a köztársasági 
szárazföldi és tengeri haderőt, hogu 
csatlakozzék Franco altábornagyhos. 
agésőbb azonban a köztársaságiak ujó- 
lag urai lettek a helyzetnek. Heves 
harc fejlődött kia rádióleadó birtoklá 
sáért és ebben a harcban nagyon sokan 
életüket vesztették. Kartagenában és 
környékén egyébként a rádióleadó sze- 

Erint helyreállitották : a rendet és a nyu- 
! salmat. 

(MADRID.) A köztársasági kormány 
hivatalos jelentése szerint Kartagená- 
ban teljes nyugalom van. A város és a 
rádióleadó a köztársaságiak birtol ában 
van, 

HALÁL.. 
Madr dből jelentik: A köztársasági 

katonai törvényszék halálra itélt há- 
rom katonát, akik meggyilkoltak egy 
polgári személyt és azután jlraboltá 
A halálos itéletet azó ma végre is 
hajtották. 

MAHATMA GHANDI ALLA- 
POTA VÁLSÁGOS 

(RAJKOT) Mahatma Ghandi, a Hih- 
duk nagy tanitómentere - aki önkén- 
tes éhhalálra szánta el magat - álla- 
pota válságosra fordult. Ghandi sulyos 
érelmeszesedénben szenved, lvinükö- 
dése hiányos és állapota komoly aggo- 
dalomra ad okot. Feleségét aki febfuár 
3-ika óta koncentráló áborban van, 

mert éngedetlenséget tanusitótt a pol- 
gár hatóságokkal szemben, a nagy 
beteg Ghandi ágyához vezették Raj- 
kotba. Ghandi tudvalevőleg önkéntes 
éhhalálra azért határozta el magát, 
hogy ilyen módon kényszeriee a raj- 
koti maharadzsát: adjon a otmányt 
névének. 

t vvvvvvvvvvvvv 

Kiss Manyi, a Clujról elszárma- 
zott szinésznő Budapesten karriert csi- 
nált s különösen a filmen van óriási 
sikere. A legjobb filmje Egy éjjel a 
Dunán" Budapesten játszódik kle. E H 
met vetiti ma premierben az Edison 

katonasághoz. Ebben felszólitják mozgó 
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Eevélabeszédről 
Kedve. Barátoml! 

Én téged sohasem láttalak. Azt sem 

tudtam, vagy-e a világon? De most ér-
 

kezett leveledből egyszerre barátommá,
 

lelk! rokonommaá szerettele
k. 

Hát mégis akad a polgártársadalom- 

ban egyén, aki sok magas végzettseg
ü 

embert megszéegyenítő érdeklödéssel fi- 

gyeli édes anyanyelvénekk sorsát, mint 

néepének életét! 

Azért ne vedd tőlem zokon, hogy 

kérdéseldre nyiltan küldöm 
a választ. 

Leveledet Is szószerint közölném a lap 

ban, ha már előre nem tiltakoztál vol- 

na ez ellen, mert minden sorod nyilvá
- 

nosság elé kivánkozik Azonban tiszte- 

lem szerénységedet, azt a fehér hollót 

amely irtózik a mai betü szemetes pia- 

cától. Megállapitásod szerint ott való- 

ban sok regénynek csufolt papirron- 

gyot és értelmetlen pacalverset csap- 

kodnak az emberhez a hirnév után 

lantolok Nem viszlek magammal hát 

e piacra 

Annyit mégis el kell árulnom, hogy 

az alábbi gondolatokat igénytelen 
cik- 

kem hatására te vetetted fol, aki „csa
k 

egyszerüű munkás"-nak vallod magadat 

igazad van, hogy beszéedünk szemlá
- 

tomást romlik És ez alig fáj valakinek 

Nem érzik, sőt öntudatlanul elősegitik 

ezt a társaságok a divatos beszedhi- 

bákkal. „Az elsodort falu" népe ma. 

gáraszedi a városi hulladéknyelvet. 

mint uri viseletet és megfertözi vele 

üszta ajkát, tiszta lelkét. 

Már multkor emlitettem, hogy az
 is- 

kola fölfesziti az elő kiejtést a betü kap 

itafájára S a rádió ezt a legiskolázott- 

ságot mereviti nap-nap után iro
dalmi 

kanyarognak idom 
méelyreha)ló szomor 
ke palaréteg között, 

rások szaggatják meg bugybo 

békaköőzetet. a magányo. vándor. 

ránduló tömeg nem tudja, hogy maga 

a Szamos és átellenében az egekkel ka- 

cérkodó Fellegvár, a Hója és az egymás 

hoz simuló dombok érdekes birodalma 

tele vannak szebbnél-szebb bübájos 

mondákkal 

Telehold idejen, amikor az arany- 

szöke Szamos partján pajzán tündé- 

rek mossák hajukat és erdei 

kergetik egymást, bukfenceket hányva 

az erdők lankáimn, minden éjféli óra- 

leszáll a szobor talapzatáról 

Donát, a pásztor és a „Bornyumaálnál" 

megfürdik a Szamos vizében. 

Mikor az ökörcérna bogyója 

ütéskor 

szöllőket Donát 

idejen ügyes csellel 

a torokok el 

üzték a torokoket, 

elvezető árkon. 

piroslik 

zászlót lengetett 

7 Donát pásztor a török beőzönlés 
átvergődott a 

törokok sorain és a várost v
edő se- 

regeknek jelentette a veszedelmet 

akarják vezetni a Sza- 

mos vizét Ezzel a tettével megmen 

tette Kolozsvárt. mert a védők el- 
akik eppen a 

„Torökvágás -nál dolgoztak
 a viz- 

Ahol a szőke Szamos ezüstszalagj
ai 

talan sziklák. vagy 

ufüz simogatta szür 

ahol tisztavizü for 
rékolva a 

Cudar világ volt. amikor a kolozsvári 

pásztor őrizte - 

tartja a szájhagyomány Magyarorszá- 

gon a törok parancsolt. Budavár tor- 

nyán 
amikor már piroslott az ökörcérna bo- 

gyója, Achmed török pasa seregével Ko ségn
ek 

lozsvár alá érkezett. ; 

manók 

Donát pásaton legendája 
lén állott. feldulták a törökök, ő maga 

pedig a hójai tetőre huzodott nagy
 bá- 

natával. A szöllöhegy már le volt tarol 

va, igy BDonátnak nem akadt dolga 

Egyik reggel észrevette, hogy ezer 

meg ezer csákány és ásó vágódik az 

édes erdélyi földbe é. ezer és ezer tur 

bános török zorgoskodik azon a mély 

és hosszu medren, amelynek ma „Tö- 

rökvágás" a neve. 

Donát elelnte érthetetlenül nézte a 

lázas munkát, először kiváncsian, majd 

érdeklődve . miután látta, hogy az árok
 

napról-napra mélyül és egyre hosszab- 

bodik a Szamos felé, paraszt eszével 

csakhamar rájött, hogy a törökök a 

SSzamosba ásnak" és vizét el akarják 

vezetni a várost körülövező sáncokból. 

Egy gondolat cikázott át agyában: 

azonnal értesiteni a magyar védőse- 

reget De hogy? Ha ezen az árkon ke- 

resztül tudna jutni, meg lenne 
mentve 

Kolozsvár, mert a vársáncokat ugy is- 

meri, mint a tenyerét. vakon is 
átuszik 

rajtuk A bástyalalakat is gyermekko- 

ra ota mássza - senki sem tudja 
job- 

ban. munt ő, hol lehet észrevétlenül ke 

resztül surranni Gondolkozására már 

nem volt idő, a nap is delelőn járt s 

munden perc időveszteséget jelentett 

Magára öltötte hát szakadozott szürét 

és elindult a Szamos irányába. 

Donát lábát nyil szegzi a ló ol- 

dalához.. 

Az volt a terve, ha eléri szerencsé- 

sen a Szamost, leuszik a város telé, át 

a vársáncon és jelentést tesz a várőr
- 

aki- 

szél s 

Bejelentő hivatalnak, betegsegélyző, 

Stat, Lista de platá, Bérleti szerző- 

dések, stb. beszerezhetők 

B e R [e s Papirkereskedésben Cluj. 

beit kimossa Lovát kantárszáron ve- 

zette. Szép állat volt. Donátnak is fel- 

tünt, de boldogsága akkor érte el tető- 

pontját, amidőn a spahi fele lökte a 

kantárszárat, hogy a lovat itassa meg 

a Szamosban. Donát egy darabig ve- 

zette a lovat, de midőn egy tisztásra 

ért, levetette kopott szürét. fel a ló há- 

tára és iramodott, mint a szélvész Mire 

a Szamoshoz ért, a spahi rémült kiál- 

tozására már egy sereg török katona 

volt ott, akik nyil alá vették a mene- 

külő pásztort. Sirtak a nyilvesszők, 

amint hasitották a levegőt. párázott a 

kis ló, mire elérték a vársáncokat, de 

Donát arcáról is gyöngyözött a verej- 

ték, éppen le akart ugrani lováról. m
i- 

kor éles fájdalmat érzett lábában. Egy 

nyil szegezte oda a ló oldalához Do- 

nát nem gondolkozott sokat és hussal 

együtt kirántotta a gyilkos szerszámot, 

majd a vársánc zugó vizébe vetette 

magát A törökök már csak akkor 
lát- 

ták ujra, amikor egy vad ugrással át- 

szökött a lőrésen Néhány golyó és 
nyil 

repült még utána, de megannyi vissz
a- 

pattant a nedves, harmatos kövekről. 

A pásztor szobrot kap 

Beérkezve a városba. a polgármester 

elé vitette magát, aki előtt mindent el- 

mondott, amit tudott, amit látott. Alig- 

hogy befejezte beszédet, feje lehan
yat- 

lott, elvérzett A városban nagy volt 

... 

Elindult Amint a völgybe ért, egy az öröm. A tötéri Szent Mihály temp- 

t nyelvvé a köztudatban, ugy, hogy
 an- Ösz volt A város védő serege a h

á-. v 

k görcsétől se miniszter, se szinész. zsongárdi tetőről nézte, hogy a másik lendcsór utiát állta eeyalamit kérd
erett lomban megkondultak a harangok, a 

. se szonok nem bir tobbé szabadulni. oldalon, hogy lengeti a szél a félholdas 
etb e eh ezi e egyet vár örsége pedig átlépve a Szamost, 

1. A jámbor nyelvészet ugyan megal- zászlót Elelem volt. vizet bőven adott 1 ürt e ánt efenesi vanvaba kiüzte Achmed seregét a városból. Do- 

- kotta az akadémiai irás és kiejtés tör- a Szamos. A várkapukat lezárták. eni ia Ioda srna menni nát holttestét 
a főtéren ravatalozták 

a vényét, ámde nem sokat törödik a tö
r- .És Donát csak pipal. pipál. . mu atolt ' a fel és katonai pompával helyezték örö

k 

i Vény végrehajtásával. Bácsika-tudósok 
janicsár ránézett a nyomorék, néema nyugalomra. majd hősi tetteiért szobor 

aprolékosságokba merülnek. Azt hiszik. Az ellenséges hójai oldalon fürké- emberre s tovább engedte Mér hátba ral áldoztak emlékének 

hogy a nyelv folyamterületén a vizsza- sző szemekkel, kutató tekintettel, mo- is vágta. Donát, mint egy alázatos csa- 
. 

bályozás történelmi művét folytatják, gorva arccal pipálgatott Donát, a pász-
 vargó-vándor haladt tovább a törökök 

tor és fürkészve figyelte a török s
ereg sorain Már-már elérte a Szamost. Ha elcsatangolunk a Törökvágásb

a, 

amig tömködik a rozoga vizvezetéki amikor egy lovas spahival talált
a ma- hős pásztor, ha pe- jusson eszünkbe a 

csapot. amelyből néminemü" nyelv- nyüzsgését-mozgását Pedig senki sem n a 

í Fita séneg Pepecselnek és nem ve- küldte oda, senkisem bizta me
g az el- gát szembe. Lábán seb volt, vérzett. dig végigsétálunk a Donát-uton, emel- 

szik észre, mint sodródik a betüző ki. lenség megfigyelesével, Csak pipált... 
jajgatva emelgette, látnivaló volt. hogy 

jünk kalapot Donát immár omladozó 

ejtés tisztaáradása az élő beszéd áldott 
pPipált.. Kunyhoját. mely az erdő szé- ő is a Szamos felé igyekszik. hogy se- kőszobra előtt. 

a területei felé. ; 
((N 

Kérded, mi a beszédművészet .ki 

mmn 

az a beszédmüvészeti tanár, aki a - 

" 

dióélet szerint a bemondokat tanfolya- 
a a lgezán eszede ne é nel 

a mon oktatja a helyes magyar nyelv- 
lentik: Ri . : 

1 használatra é ó elemi hibákat kö- 
entik: Rintelen kapitány, a néemet há

-! 

n a eleia k. lk uben amint 
borus hirszolgálat hőse, Manchester- 

ne 1tk le) 
ben tartott felolvasása során előadta, 

t oriban felpanaszoltam 
hogy az igazán veszedelmes kém nem 

gi át, édes barátom, ezt a müvészta- 
a ragyogó szépségü 1 ló 

nárt én is szeretném megismerni! Ve- 
ti 1gy szépse Sem z AR 

y led együtt kiváncsi vagyok, hol nyer
te 

ás regények e rténete e 

képesitését, hogy a mássalhangzók kt- 
lenkezőleg, a nyugodt élatet élő, szür- 

is ejtésbeli összeolvadásáról nem akar 

e feltttni yugo szür- 

s 

e, feltünést kerülő egyén. Háborus 

tudni Nevezetesen arról, hogy példáu
l 

30 

1 j tiszta jenek, a tsz dez gysz, e- 
tapasztalatai során soha nem találko-

 

1) g 
t „platinasző én ém- 

nek, a tj, dj, gyi, gy-nek. a ts, ds, gys 
e lattnaszöke kérmel adáe 

pedig tiszta cs-nek hangzik a kiejtés- 

; ne 

a ; ; 
kerüld a szőkéket; 2 háboru idején me 

ben etb. Miért mondatja tanitványaival 
hazudj: 3 kérdésekre hülye vagy ker- 

1- a aókat igy: adott-sAg, négy-szer, sze- 
jas sa alelj 

; szó 

telő válaszokat adj; 4. sohase felelj ha 

1- lid-ség, stb., ha a népnyelvérzék és az 
tározott igennel nemmel; 5. ha 

8 Akadémia törvénye igy követeli a ki- 
kérdező jegatott 1 maradi yukie 

2 ejtést: adoccság Méccer, szeliccség stb. e . 6 ha hamis vagy hamisított utlevelet 

7 cség stb.? édmű Zti ez üt I. használsz, legyen rá gondod, hogy szü- 

Lehetséges volna, hogy a beszé 
letési adatait a valóságnak megfelelje- 

vész ur a kiejtést nem találja elég fi- 
nek, nehogy elfecsegd magad, ha leitat- 

y nomnak? Aker pizenyéranetöl 
. nak 7 ene aaodsan art Az orszás 

a 
j- gyar néptol lvérzékét. müvészetté az állandó gyakorlat ré-[zókat betü szerint olvastatja ki

. Atlag got amely állttólaz kiállitotta hamis 

rezte kényes nyelve 
1 : l c ! ag utleveledet. 

s - Mlyen jó lenne- mondod -
 ha vén, ha a beszédtudomány más 

felté- a müvelt ember ilyen iskolázottság 

t, ez a müűvésztanár is átolvasná és m
eg- telei is hozzájárulnak a gyönyörködte- 

miatt ma már azt is hiszi, hogy csak - Háboru és diplomácia az angol 

j- szivlelné Kodály Zoltán érdekee cikké
t tés céljához, amilyen például a hanger

ő az ő kiejtése helyes. A rádióbemondó Zzá
rszámadásban. Londonból jelentik: 

t a Pasztortüz januári számában a ma és han
gszin finom árnyalatainak érvé- szintén e téves hitben él, miután be- A legfelsőbb állami számszék z

árszám- 

a iegtésről nyesülése szédmüvésztanárától nem nyer ellen- adása szerint az államkincstár az 1938. 

v ereze De tán nem olvassa és nem Iit aztán szavaló hiszterikák gyakran 
kező figyelmeztetést tán hasonló tájé- március 31-én zárult pénzügyi évben

 

szivleli mek Azért beszédművésztanár, melléfognak a müvés
zi hangnak a meg kozatlanság folytán. az abessziniai olasz hóditás folytán 

ánátnak ne kontárkodjék szállottság bódulatában Ezek a már be Záradékul még csak azt az észrevé- másfélmillió lejt takaritott meg az ad- 

i- ze sot senki szédfakirok. Gyönyörködtetés helyett teledet akarom kihangsulyozni, hogy a diszabebai diplomáciai képviselet költ- 

si A beszédmüvészet, mint tantárgy, is- há
borodást idéznek föl az odacsaloga- b

eszéd valóban tartalmilag is nagy tu- 
ségein. A kinai angol nagykövetség a 

a kolákban sajnos, még nem szerepel. tott, jóhiszemü közönség soraiban. datosságot kiván az utolsó szóig. Sza- kinai-ja
pán hadmüveletekre vonatkozó 

1- Egyébként két alaptétele van. szép-- Még meg kell emlitenem, hogy a batosan kell fednie a gondolatot, ame-
 táviratokra 45 millió lejt költött. An- 

n ség és helyesség a kiejtésben. A
 szép- nyelv helyességére annak is töre

kednie lyet kifejez 
gol alattvalók elszállitása Spanyolor- 

ség főként a szervek zenei hangadók
é- illik. aki nem beszédmüűvész, hanem A nyelvérzékkel együtt a beszédmeg 

szágból 30 millió lejbe került A kül- 

T pességétől, a helyesség pedig a hang- tanult ember. A tanultságot iskolá
ban fontolást is érdemes elsajátitani a nép ügyi hivatal tisztviselői tulórázás ci- 

kepzés tisztaságától függ. Az előbbi szerezzük És itt van a nagy ellentét. től Nyers, de okos az a közmondás: mén 450 ezer lej
t kaptak. Az angol rá- 

születéssel hozott természetes kés
zség, A legtöbb iskola rosszul értelmezi a „Rágd meg, mit beszé

lsz!" dióállomásokról leadott idegennyelvü 

az utóbbi beszédtanulmány eredmé- kiejtés helyességét, midőn 
a fentemli- 

előadások és hirszolgálat évi költségét 

Zsögön Zoltán.la zárszámadás 180 mi
llió leijre becsüli, 

nye A kettő csak együtt tökéle
tesedik tettkét-háromés négyjegyü máss

alhang 
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ABORZALMAR 
HAJÓJA 

IRTA: t. A. RoDRIGUZ 
(24.) 

Guen. . A név ismerősnek tetszett.. Nem kellett sokáig kutatnom emléke- 
zetemben. 
Gnen Allan fogalom -olt Newyorkban. Még a legelszántabb gangszterek is félve ejtették ki a nevét. Egyike volt a legismertebb amerikai detektiveknek Annak idején ő fogta el Rapollót, a hir hedt mexikói bandavezért Ügyessé- 
géről és erélyéről hasábokat irtak az 
ujságok, sőt, ha jól emlékszem, ma- gam is irtam róla egy cikket, anélkül, hogy személyesen ismertem volna. 
Valóban nehéz volt elhinni, hogy a 
sápadt, szemüveges fiatalember azonos 
a hires detektivvel 
A fekete kalóz nem tudott betelni a fogoly szemlélésével. szeme parázs- 

ként villogott elő az álarc mögül. 
- Holnap már nem fogsz mosolyog- 

igérem. Olyan kinzásokban lesz ré- 
szed, amilyenekről álmodni sem mer- 
tél volna. 
A Betektiv felemelte fejét, amennyi- re a kötelékei megengedték és leirha- 

tatlan pillantással mérte végig az ál- 
arcost ; 
- Ha olyan biztosan tudod, hogy ki- 

végezhetsz, akkor miért nem mutatod 
meg az arcodat? 
Az álarcos nevetett. 
- A másvilágon aligha vehetnéd hasznát annak, hogy ismersz. De meg- 

nyugtathatlak, erre is sor kerül . Ha 
elhagytuk Sanghait, tovább beszélge- 
tünk. 
- Ilyen sokáig kell várnom? - kér- 

dezte a detektiv szinlelt felháborodással. 
- Már türelmetlenül várom a pillanatot, 
mikor leveted az álarcodat. Különösen 
annak idején. Nankingban, sajnáltam, 
hogy álarcot viseltél. Emlékszel? Alapo- 
san megtáncoltattalak embereiddel együtt. 
Kiváncsi lettem volna, hogy milyen arcot 
vágtál, mikor a békés kereskedelmi hajó- 
ról gépfegyvertüzet kaptatok a nyakatok- 
ba... Alig tudtad megmenteni az irhádat, 
mocskos kinai patkány... Emlékszel? 
Az álarcos övéhez kapott, de üresen huz- 
ta vissza kezét. 

- Ingerelsz? .. Szeretnéd, ha gyor- 
san végeznék veled? - Egészen közel ha- 
jolt a fogolyhoz, hangja rekedt suttogássá 
halkult. A mult héten megkinoztam egy 
lamerikait... Levágattam a szemhéjait és 
kitettem a napsütésre... Délig birta, az- 
után... 

Az álarcos nem fejezhette be szavait, 
mert a fiatalember megismételte előbbi 
bravurját, teste rugóként pattant a magas h 
ba, sajnos rugása ezuttal nem talált. A 
kalóz még idejében elugrott. 

- Örülök, hogy ilyen erőben vagy - 
mondta csufondáros hangon - lehet, 
hogy te három napig is kibirod a kin- 
zást. 

Ördögi tekintetet vetett a detektivre, 
azután hozzám fordult. 
- Van valaki, aki váltságdijat fizetne 

érted? 
- Van, - hazudtam szemrebbenés 

nélkül - a bátyám gazdag ember. 
Bólintott. 
- Majd meglátjuk... Azt hiszem ötezer 

dollárt megérne az életed? 
- Feltétlenül - válaszoltam. 
Elfordult. Néhány percig halkan tanács 

kozott a kinaival, azután gyorsan el- 
hagyta a helyiséget. A kinai az ajtóhoz 
kuporodott és fegyverét a térdére fektette. 
Kis idő mulva kintről éles csörömpölés 
hallatszott, valószinüleg a horgonyláncot 
huzták fel... A hajó lassan megindult. 

VI. FEJEZET. 
A gépek egyhangu zakatolását csak 

néha-néha szakitotta meg egy-egy kurta 
vezényszó 

doszk 
lapja, a Bezbozsnik arról panaszkodik, hogy a mohamedán vallás elleni harc még mindig nem hozta meg a kivánt eredményeket. Örosz Turkesztánban a munkások egész csoportjai állanak mint azelőtt is, a mohamedán papság befolyása alatt Ennek a pap! befolyá. nak eredményeként kell elkönyvelni azt is hogy Turkesztánban az asszo- nyok még ma is a mohamedán öltozé- 
ket hordják 

Csak a legutóbb történt hogy Moszk vából irányitva hatalmas 

ellen A kampány azonban a muzulmán nacionalisták és a papság szenvedélyes ellenállásán hajótorést szenvedett. 

JÓESTEr 
va harca az Ozlám ellen 

A moszkvai istentelenek hivatalos 

kampány indult meg ez ellen a régi tradició 

VIII. évfolyam, 1939. MARCIUS 7. 

Azok a kommunista kíiküldöttek, akiket 
az atheista tervek megvalósitására a mohamedán földre küldtek, valóságos tervszerű ellenhadjáratoknak estek ál- 
dozatul. Több mint harmincat agyon- 
lőttek,. vagy agyonvertek közülük. A 
kiserlet teljesen eredménytelenül vég- 
zödött. ! 

A mohamedán népesség még ma sem 
hajlandó a szovjet gyülésekre járni. A 
passziv ellenállás olyan mertekü volt, 
hogy most végül iIs a szovjethatósá- 
goknak engedelyezniök kellett hagyo- 
mányos mohamedán nől öltözeteket Az 
ünnepeket Turkesztánban még ma is 
nagy pompával ünneplik meg A mu- 
zulmán párasztok nem hajlandók ün- 
nepnapjaikon dolgozni. 

Em tek a külföldi lapok egy bizonyos Razumowsk herceg nyilatko- zatáról, amelyben a ay rra 200.000 fő- nyi ukrán hadsereg felállitását jelen- tette be. Erről a herceg ől egyik lengyel lap a következő alutokat közli: A Razumowskiak a Don mellől származ- nak Élt valaha Pétervárott egy fiatal kozák. akinek Razum Gergely volt a 

s. minthogy jó növésü és csinos em- ber volt, Erzsébet, Nagy Péter cár leá- nya bolondulásig beleszeretett és „ol- tárhoz vezette" IÍgy lett a don1 kozák- ból hercegférj Mert. hogy hercegi ci- met kapott és Razumowski nevet. Uno- 
kái közül az egyik, András. hosszu ideig volt bécsi orosz nagykövet; mint agglegény halt meg ez állásában. 

Esti cigarettáját szivja a hálókocsi 
ágyában a modern utas és gondolatai 
messze elkalandoznak, mig az éjszaka 
csendjében hatalmas sebességgel rohan 
kiszabott pályáján a gyors. 
Füstfelhőket ont ki magából a moz- 

dony kéménye, amelyet megvilágitanak 
a ki-kipattanó 
gyorsasággal viszi utasát 
az örök városba, Rómába. 
Mennyi kényelem. 
Ez volt a vágya és álma annak a nyugtalanvérü amerikai műasztalos- 

mondjuk... 

nyugodtan és főleg kényelmesen utazza végig az ő megszokott utját Buffalo- Westfield városok között. 
Pullmann George Montime-nek hiv- 

ták ezt az embert. 
Ez az idő volt az, amikor az arany- keresés és a könnyü meggazdagodás vágya fütötte az embereket és egy „jó" 

ir az ország egyik határából az ország 
másik sarkába kergette a minden va- 
gyonszerzési lehetőséget megragadó 
békés polgárokat. Ilyenkor természete- 
sen sáskamódjára árasztották el a vo- 
natot az utasok. A vonat-kocsi minden 
üres kis helyét elfoglalták, ugy, hogy nem maradt üresenegytenyérnyi hely 
sem. 
Ez sokat bosszantotta Pullmant Nem 

tudott nyugodtan ülni a helyén, gon- 
dolkozott, kombinált, hogy hogy is le- 
hetne ágyat szerelni be a vasuti kocsik 
ra, mely csendes, nyugodt, de Aőleg 
kényelmes éjszakát biztositana a hosz- 
szu utra induló fáradt utasnak 
Az Erie csatorna mentén kis faházi- 

kót épitett és annak hálószobájába be- 
tett egy csomó ágyat. Az ágyakat kü- 
lönbözőképpen helyezte el. Tette egy- 
másmögé, egymás mellé, egymás fölé. 
Létrán mászott fel a felső ágyba. Pró- 
bálgatta, melyikben illetve hogyan le- 
het jobban aludni. 
Az egész hálószobát felforditotta. ren 

detlenitette Szerencséje volt, hogy fe- lesége türelmes, elnéző asszonyság volt, mert ha nem gondolkozhatott 
(Felytatása következit) 

A Dpolitika s 
ne 

zélhámosa 
hagytak után, kulcnösen mint a zene p é Támogatták többek kö- zött Beethovent is A család utolsó sar- 
jJa, Ileo, munt osztrák huszárszázados esett el 1915-ben a Kolomea alatti ro- 
hamban Sem Oroszországban, sem a 
volt Ausztria államaiban nincs több Razumowski. Semmi kétség tehát, hogy az illető csaló Azukránoknak nem min neve A templomi karban énekes volt ni - mondta acsarkodva - ezt meg- É ó dig volt szerencséjük a hercegekkel és 
a hetmanokkal Különösen nem a her. 
cegekkel Megjegyezhetjük még, hogy 
az orosz emigránsoknak Amerikában 
egyesületük van, amely kiadta a köz- 
ismert szédelgők névsorát Ezek leg- 
elején áll a Razumowski Leo neve, aki 

A másik is Bécshez kapcsolódott. anak! 
nősült és bátyjával együtt jó hirnevet 

A vasuti hálókocsi 
törtlénete 

szikrák és félelmetes 

nak a mult század 60-as éveiben, hogy 

valójában Mokogan Miklós névre tart- 
hat igényt. Az illető azonban amerikai 
állampolgár és Razumowski Leo névre 
szóló okmányokkal rendelkezik 

Amikor az alvás pszihológiáját kiku tatta, vett két kihasznált, ócska vas- uti kocsit, melyet kijavitott és moder- 
nül berendezett, mosdófülkével, vizcsap pal és főleg ágyakkal. 

Elnevezte ezt 
nak. A vasuti társaság kisérletképpen a „Pionir"-t a Csikágó-Alton közötti utszakaszon szerelte fel. 
De szomoru szivvel 

Pullmann, hogy egy utas sem teszi be a lábát a „Pionir"-ba. Mindenki félt és nem bizták reá az életüket A vasuti társaság elhatározta. hogy a napirend- ről leveszik a „Pionir"-t, 
Pullmannt azongan a szerencséje 

megmentette. 
Történetesen felszáll Detroitban Grant generáli. az északi államok had 

seregének vezére, később az Egyesült 
Államok elnöke. 
Igen ám, de egy üres kocsit kellett Grant generális számára biztositani. 

De üres kocsi nem volt.. . azaz, a „Pio 
nir", de erre nem gondolt senki é. nem 
is merték a tábornoknak felajánlani. 
Grant generális szemügyre vette a Pullmann által készitett „Pionir"-t és 

nagyon megtetszett neki, ugy, hogy 
ezen utazott Detroitból tovább. 
Nem kellett több, ezután mindenki a Pullmann kocsiján akart utazni. 
Pullmann találmányáért hatalmas 

összeget kapott a vasuti társaságtól. 
1863-ban megalapitotta a „Pullmann 
Palace Car Company"-t 
Boldog volt Elérte vágyát s ezután büszkén és kényelmesen utazhatott. 

Később még egy ötletet valósitott meg. Megcsináltatta az utazó vendéglőt, az 
ugynevezett étkezőkocsit. 

Má.is Albert, 

- Meghalt az aggharcos. A norman diai Cahors városkában most halt meg 

legöregebb katonája. Chalon városi ta- 

leon seregében 
volna azon, hogy lehet repülni kényel- mesen? 

évét. 

a két kocsit „Pionir"- k 

tapasztalhatta 

az 1870-71-iki német-francia háboru 

minden nevezetesebb csatában résztvett, nagyon magas kort gyermeklappal és ért meg: nemrég töltötte be 94-ik élet-] együtt 20 lej. 

ellen éppen ott léptek fel legelőször ahonnan ez a divat-járvány kiindult, Newyorkban. 

Igy egy newyorki divatdik. tátor volt az, aki nemrégiben piros kör, möket irt elő a nők számára, aminek következtében asszonyaink . leányaink verszinüre kezdteék lakkozni körmeiket, Sokan felszólaltak a divathóbort ellen, de hiába beszéltek a jóizlés, az érte- lem, vagy a komolyság nevében. a di- vat megis „kifutotta a formáját" s ma mára háztartási alkalmazottak köreiben is hódit. Egy nagy newyorki cég igaz- gatónője most végre megunta a dol- got és hatásos beszédet intézett kolle- ganőihez Felszólitotta az irodák kis- asszonyait, hogy hagyjanak fel a kö- römfestéssel, mert az irógépen táncoló piros ujjhegyek, diktálás közben elte- relik főnökeik figyelmét a mondani- valójukról s igy megnehezitik munká- jukat A gépirónők kénytelenek voltak engedelmeskedni s ma már festetlen körmökkel kopognak tovább. 

- Gyorsabban olvassunk! Guy T Buswell amerikai egyetemi tanár olyan módszert talált fel, amelynek segitsé. gével megtanulhatunk háromszor olyan gyorsan olvasni, mint ahogy általában szoktunk. Az olvasás átlagos gyorsasá- ga 200 szó percenként, mig az uj ol- vasási mód elsajátitásával ezt a sebes- séget percenként 650 szóra fokozhat- juk. Ennek az eljárásnak elsajátitására a professzor két készüléket talált fel. Az egyik filmfelvevő készülék, amely olvasás közben lefotografálja az olva- só szemét és megállapitja, hogy hány ugrást tesz egy sor elolvasása közben. Ez átlag 6-8 szokott lenni A másik gép egy vetitőkészülék, amely tetszés szerint beállitható és ugyanolyan idő- közökben mind hosszabb mondatokat. 
vetit a vászonra, amit azonnal hango- san kell a tanulónak elolvasnia. A gyors olvasás elsajátitásához a készülé- 
en kivül már csak egy kis gyakorlat 

kell, 

- Madagaszkárban koffeinmentes kávé terem. Egy Rossi nevü kutató, a 
Madagaszkárban vadonnövő kávéfaj- tákat megvizsgálva, arra a meglepő 
eredményre jutott, hogy ezek a kávék 
nem tartalmaznak koffeint. A termé- 
szet tehát maga is megoldotta a kof- 
feinmentesités kérdését. Tudvalevő, 
hogy igen elterjedten fogyasztják a 
mesterségesen méregtelenitett, vagyis 
koffeinjától megfosztott kávét, épp 
ezért kétségtelen, hogy a kereskedelem 
fel fog figyelni ezekre a természettől 
méregtelen kávéfajtákra. 

- A világ legrégibb huskonzerve. 
Londonból jelentik: A királyi tudomá- 
nyos intézet felnyitotta a világ legré- 
gibb huskonzerv-dobozát, amelyet Per 
ry kapitány északsarki expediciójáról 
hozott vissza 1824-ben, A nehéz, fekete 
dobozba zárt 114 éves huskonzerv a 
vegyvizsgálat megállapitása szerint 
olyan friss volt, mint a doboz lezárása 
napján. Tartalmát megkóstolták és igen 
izletesnek találták. al. 

- Negyedik eredeti tavaszi párisi divattudósitás a Szinházi Magazin uj számában. A szokott gazdag tartalom- mal jelent meg a Szinházi Magazin uj száma. Budapest szinházi világának egész keresztmetszete benne van ötle- tes szines riportjaiban és cikkeiben, Kottamelléklet, mozi, társasági, sport, frejtvény, kézimunka, konyha és müked velő-rovatok gazdag tartalmukkal vár- ják az olvasókat az uj számban, mely- nácsos. Az öreg kátona, aki III. Napo- ben szerkesztő üzenetek is helyet fog- lalnak ezuttal első izben. A lap ára 
rádiómelléklettel


